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0 SONDĂ CE DOMINĂ
INSTALAȚIILE RAFINĂRIEI

La> * Instalația de cocsare întârziată de Ia Onești • Un succes 
®al tehnicii romînești • Cocsul de petrol — un produs cu 

multiple întrebuințări .
un produs cu

Privită din depărtare, este aidoma 
unei turle de foraj. O sondă rătăcită 
în labirintul de instalații, coloane și 
conducte ale rafinăriei. Deși ampla­
sată în spate, tocmai spre malurile 
Trotușului, turla de foraj a instala­
ției de cocsare întîrziată, căci despre 
ea este vorba, domină toate instala­
țiile dimprejur de la înălțimea ei de 
peste 80 de metri. E ca un punct de 
reper care marchează limita pînă la 
care se întind instalațiile rafinăriei.

Instalația de cocsare întîrziată de 
la Onești, prima de acest fel pe plan 
republican, a fost proiectată de un 
colectiv de specialiști de la I.P.I.P., 
utilajele fiind construite la Combi­
natul metalurgic din Reșița și la 
Uzinele „1 Mai“ din Ploiești. Tehni­
ca de care dispune, mecanizarea și 
automatizarea procesului de produc­
ție asigură instalației o înaltă’pro­
ductivitate.

Punerea în funcțiune a instalației 
de cocsare întîrziată a asigurat con­
diții pentru prelucrarea și valorifica­
rea tuturor reziduurilor grele obți­
nute în rafinărie, fie de la instala­
țiile de cracare termică, fie de la 
distilația atmosferică și în vid. Pînă 
acum, aceste reziduuri nu puteau fi 
utilizate decît drept combustibil și 
aceasta numai după ce erau ameste­
cate cu alte produse, de obicei mo­
torine. Capacitatea de prelucrare a 
instalației este de peste 1 000 de tone 
de reziduuri pe zi.

Produsul principal obținut în urma 
prelucrării acestor reziduuri în in­
stalația de cocsare întîrziată îl con­
stituie cocsul de petrol. El are mul­
tiple întrebuințări în industria me­
talurgică (în special ca masă anodică 
la fabricarea aluminiului), precum și 
în industria electrotehnică.

Pe lângă cocs, în instalație se mai 
obțin și alte produse valoroase : o 
fracție de motorină ușoară care 
completează materia primă necesară 
Instalațiilor de cracare catalitică; 
gaze bogate ce sînt trimise la insta­
lația de absorbție și fracționare a 
gazelor pentru a fi separate în pro- 
pan și butan, materii prime folosite 
la fabricarea cauciucului sintetic ; 
benzină cu cifră octanică medie folo­
sită drept component pentru obține­
rea benzinei auto ; motorină grea — 
un produs mai secundar folosit ca 
materie primă la instalația de cra­
care termică. După cum se vede, aici 
nimic nu se pierde. Instalația de 
cocsare întîrziată asigură o valorifi­
care completă și superioară a tuturor 
reziduurilor grele din rafinărie.

Deși simplă în aparență, instalația 
este totuși destul de complicată. O 
sumară descriere a procesului tehno­
logic, făcută cu ajutorul inginerului 
Gh. Stanciu, șeful instalației, ne va 
ajuta să o cunoaștem mai bine.

Reziduurile, sosite pe calea con-

duetelor de la instalațiile amintite, se 
depozitează în două rezervoare mari. 
De aici, intră într-un cuptor uriaș 
unde, la temperatura de 500 de 
grade, își pierd stabilitatea, fiind a- 
duse în stare de reacție, de descom­
punere termică.

Reacția de cracare termică se 
desăvârșește în camera de cocsare 
unde, sub acțiunea temperaturii, 
timpului și presiunii, are loc scinda­
rea moleculară.

Cocsul rezultat, în stare solidă, se 
depune în una din cele două camere 
de cocsare, fiecare cu un volum de 
450 mc, care lucrează alternativ. 
Celelalte produse, în stare de vapori, 
sînt conduse în coloana de fracțio­
nare unde are loc separarea fiecărui 
produs în parte. Conducerea a- 
cestui complicat proces tehnologic 
este complet automatizată. De la fap­
tul că reacția de cocsare se petrece 
într-un timp mai îndelungat — 36 
ore — se trage și numele instalației, 
de cocsare „întârziată".

Cocsul depus în camerele de coc­
sare, se prezintă sub forma unui bloc 
compact, masiv, cu un volum de cca 
400 mc. Evacuarea lui din camere se 
face cu ajutorul unei instalații de 
foraj, de care am vorbit la înce­
put, asemănătoare celor întîlnite în 
schelele petroliere. Aceasta este 
montată deasupra celor două came­
re de cocsare și domină împrejuri­
mile prin înălțimea sa. Iată cum are 
loc evacuarea.

După ce cocsul a fost răcit timp de 
4 ore cu abur și apă, blocul uriaș 
este găurit prin mijloc cu ajutorul 
sapei prinsă de tija instalației de 
foraj. Apoi, în locul sapei, se mon­
tează un cuțit hidraulic care este 
introdus în gaura făcută.

Prin rotire,. jetul de apă 
țîșnește prin capetele cuțitului 
presiune de 150 de atmosfere

cocsul In bucăți de diferite mărimi. 
Acestea cad jos, de unde, cu ajutorul 
unor benzi transportoare, sînt duse 
la rampa de depozitare.

Așa cum am mai amintit, cocsul 
de petrol are multiple întrebuințări 
în industria metalurgică și electro­
tehnică. El are o putere calorică a- 
semănătoare cu cea a antracitului. 
Datorită calităților lui superioare, 
cocsul de petrol produs la Onești 
este solicitat atît pentru nevoile eco­
nomiei noastre naționale cît și peste 
hotare.

Pentru îmbunătățirea caracteristi­
cilor fizice și chimice ale cocsului, în 
apropierea instalației de cocsare în­
tîrziată a fost construită o nouă in­
stalație care va intra curînd în func­
țiune — instalația de calcinare. Cu 
ajutorul acesteia, vor fi extrase vola­
tilele reținute în porii cocsului. Prin 
calcinare, cocsul capătă caracteristici 
superioare, precum și o valoare de 
două ori mai mare. Volatilele extrase 
vor fi folosite drept combustibil.

Instalația de calcinare, complet 
mecanizată și automatizată, este 
unica de acest fel din țara noastră. 
Ea a fost construită tot după un pro­
iect conceput de specialiști de la 
I.P.I.P.

Datorită străduințelor depuse de 
colectivul instalației de cocsare întâr­
ziată, alcătuit numai din muncitori 
tineri, producția de cocs este în con­
tinuă creștere. Buna întreținere a 
utilajului și conducerea atentă a pro­
cesului tehnologic au permis ca tim­
pul afectat reviziilor instalației să 
fie redus la jumătate. Numai în pri­
mul trimestru al acestui an au fost 
produse 
3 600 de 
cupările 
numără 
stalației
tehnologic.

Instalația de cocsare întîrzlată de 
la Onești constituie încă una din 
victoriile remarcabile ale tehnicii ro- 
mînești.

peste plan mai mult de 
tone de cocs. Printre preo- 
actuale ale colectivului, se 
și creșterea capacității in- 
prin modificarea regimului

care 
cu o 
rupe

C. AZOIȚII 
corespondentul „Romînlei libere"
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PIATRA NEAMȚ (coresp. R. 1.) — 
Constructorii și montorii de pe șan­
tierele de amenajare hidroenergetică 
a rîului Bistrița au înregistrat un nou 
succes : la hidrocentrala Pîngărați — 
a patra de pe Valea Bistriței care 
produce energie electrică în sistemul 
energetic național — a intrat în ex­
ploatare Ia termenul stabilit primul 
grup electrogen de 11 500 kilovațl. 
La cel de al doilea grup al hidrocen-

De curînd, în luncțiune
Vedere din avion a Intreprlnderit de morărlt șl panificație „Dobro- 
gea", unitate nouă și modernă a industriei noastre alimentare, dată 

In funcțiune de curînd Ia Constanța
Foto : SORIN DAN

Comemorarea a 75 de ani de la moartea
lui Mihai Eminescu

e^ti

DESPRE :

SUCEAVA (coresp. R. 1. ).— Mani­
festările cultural-artistice închinate 
comemorării a 75 de ani de la moar­
tea lui Mihai Eminescu au continu­
at în tot cursul săptămînii în în­
treaga regiune. La Suceava, Cîmpu- 
lung, Gura Humorului și în alte o- 
rașe au avut loc simpozioane urma­
te de lecturi din opera poetului și 
programe muzicale cuprinzînd cîn- 
tece pe versuri de Eminescu.

Acum, sînt în curs pregătirile pen­
tru pelerinajul la Casa memorială 
din satul Ipotești. Mii de oameni ai 
muncii din toate părțile regiunii, de 
la Botoșani și pînă la Vatra Dor- 
nei, vor lua parte la serbarea cîm- 
penească organizată duminică la 
Ipotești. Au fost organizate nume­
roase excursii de către O.N.T., In­
stituții culturale, organizații ob­
ștești, întreprinderi, școli. Cîteva 
sute de artiști amatori au fost gru­
pați într-un ansamblu folfiloric, care 
va participa la serbare alături

b Ci-artiștii profesioniști suceveni si 
toșeneni.

La intrarea drumului ce duce la 
Ipotești a fost înălțat, la începutul 
săptămînii, un obelisc cu chipul poe­
tului și citate din versurile sale să­
pate pe plăci de marmură.

în seara zilei de 12 iunie a sosit 
la Suceava grupul de scriitori ro­
mâni și străini care vor participa la 
festivitățile de la Ipotești. în cursul 
zilei de 13 iunie scriitorii oaspeți vor 
vizita monumentele istorice și de 
artă din regiune

Manifestări consacrate comemo­
rării morții Iui Mihai Eminescu au 
avut Ioc în toată țara.

Recuperarea căldurii 
gazelor arse

La uzinele „Unio" din Satu Mare 
a fost realizată o instalație de recu­
perare a căldurii gazelor arse. Cu 
ajutorul ei, căldura care pînă acum 
se pierdea, este captată și transfor­
mată în aburi tehnologici la o pre­
siune de 5—6 atmosfere folosindu-se 
în rețeaua tehnologică a centralei 
termice. Noua instalație de recupe­
rare a căldurii gazelor arse aduce 
uzinei însemnate economii. (Ager- 
pres).

mașini agregat. Aceste utilaje, de înalt ni-* 
vel tehnic se folosesc în prezent la con­
strucția autocamioanelor, locomotivelor 
Diesel electrice, sapelor rotative, rulmenți-: 
lor etc.

Eficiența economică a acestor echipa­
mente este deosebit de ridicată. Astfel, la 
uzina de tractoare unde s-au pus în fune-< 
țiune în ultima perioadă 17 asemenea agre­
gate, s-au înlocuit 35 de masini-unelte uni­
versale care ocupau o suprafață productivă 
de 164 m.p. Totodată, durata manoperei 
necesare executării reperelor respective * 
«căzut cu 148 de minute.

In pag, a Il-a

Zilele
Mihai Eminescu

Linii automate 
și mașini agregat 
date in folosință

industria constructoare de mașiniîn _________ ______ v__ __
extinde folosirea liniilor automate și mași­
nilor agregat. Pînă acum au fost realizate 
și puse în funcțiune 9 linii automate și 94

se

Lucrări de dezvoltare

Instalație specială 
de vopsire

atelierul de transformatori de măsurăIn atelierul de transformatori de măsură 
al uzinelor „Electroputere" din Craiova a 
fost montată o instalație specială de vop­
sit. Ea este dotată cu puternice aspira­
toare de vapori, ventilatoare pentru reîm­
prospătarea aerului, precum si un sistem 
de cădere de apă care are rolul de a eli­
mina definitiv împrăștierea vaporilor de 
vopsea.

a bazinului carbonifer 
Voivozi

In cadrul exploatării miniere Voivozi 
— regiunea Crișana — se apropie de 
sfîrșit lucrările pregătitoare pentru darea 
în folosință a unei noi mine de lignit, 
Cuzap I. Atît la suprafață — unde se 
execută ultimele lucrări de montaj a uti­
lajelor — cît și în subteran unde se 
amenajează căile de acces pentru transpor­
tul garniturilor de vagoneți remorcate de 
locomotive electrice cu troleu, se folosesc 
agregate moderne. Astfel, la executarea 
lucrărilor de deschidere și pregătire, func­
ționează mașini de încărcat și o combină 
de înaintare.

în «copul sporirii producției de lignit 
din bazinul carbonifer Voivozi, se apro­
pie de sfîrșit și execuția unui puț pen­
tru deschiderea minei Cuzap II. întrucît 
puțul «trăbătea o formațiune de nisip

acquifer sub presiune, s-a folosit la săparea 
lui o metodă specială, cunoscută sub 
numele de „săparea cu ajutorul trusei 
tăietoare", utilizată în condiții geologice 
similare la executarea 
unui puț în bazinul 
Golești.

în anul 1962 a 
carbonifer Schitu

Cum va fi vremea ?
Pentru zilele de 14, 15 și 16 iunie 1964, 

se anunță următorul timp probabil : Vre­
mea continuă să se încălzească ușor la în­
ceputul intervalului. Cerul va fi schimbă­
tor. Vor cădea ploi locale sub formă de 
averse. Vînt slab pînă la potrivit. Tempe­
ratura mai întîi în creștere, apoi stațio­
nară. Minimele vor fi cuprinse între 
22 de grade, iar maximele între 23 
de grade, local mai ridicate.

tralef — de aceeași putere cu primul 
— se fac acum probe tehnologice.

Utilajele șl Instalațiile modeme cu 
care este dotată centrala, asigură un 
Înalt grad de automatizare. Acestea 
sînt fabricate în țară : turbinele și 
generatorii la Uzinele constructoare 
de mașini din Reșița, iar aparatajul 
stației de transformare de 110 kllo- 
vațl la uzina „Electroputere"-Crafova.

Alte hidroagregate aflate acum în 
probe sau în fază de montaj, vor mat 
intra în funcțiune pînă Ia 23 August 
la centralele Zănești șl Costișa.

O EXPOZIȚIE

12 și 
și 33

Montarea compresoarelor
Compresoarele ce se fabrică la uzinele „Timpuri noi" din Capitală 
sînt folosite în diferite sectoare ale economiei naționale. In clișeu : 
Cornel Nedelcu și Constantin Dinu, distinși cu insigna de fruntași 

în producție, lucrînd la bancul de montaj al compresoarelor 
Foto i MIHAI POPESCU

Folosirea gospodărească a fondului pastoral

In raionul Tg. Jiu, suprafața ocu­
pată de pășuni și de finețe naturale 
este de aproape 28 000 de hectare, 
ceea ce creează — în condițiile unei 
bune gospodăriri a fondului pasto­
ral — largi posibilități pentru dez­
voltarea sectorului zootehnic. Cola­
boratorul nostru Tudor Băran s-a 
adresat tovarășului inginer ION 
POPESCU, președintele consiliului 
agricol raional, rugîndu-1 să răs­
pundă la cîteva întrebări în legă­
tură cu preocupările existente pen­
tru sporirea productivității pajiștilor 
naturale și pentru folosirea din plin 
de către animale a perioadei de pă- 
șunat.

— Ce măsuri s-au luat pentru a 
asigură iarbă in cantități sufi­
ciente, în timpul verii, pentru 
animale ?

Pășunatul numărului sporit de 
animale din raionul nostru — ne-a 
spus tov. ing. I. Popescu — se face 
pe izlazurile comunale, în golurile 
de munte și în unele păduri comu­
nale și de stat. în general izlazurile 
comunale au fost rezervate pentru 
vaci și boi de muncă. Consiliul agri­
col raional a recomandat ca pe pă­
șunile existente în golurile de 
munte să fie trimise ovinele și ti­
neretul taurin, asigurînd o încărcă­
tură la hectarul de pășune de cîte 
6—8 ovine adulte sau de 2—3 viței. 
Specialiștii din consiliul agricol ra­
ional împreună cu conducerile gos­
podăriilor colective au analizat și 
stabilit în parte pentru fiecare gol 
de munte destinat pășunatului, unde 
să fie organizată stîna, cum trebuie 
să se facă pășunatul etc.

Pentru ca pășunile naturale să 
fie folosite gospodărește, ele s-au 
împărțit în parcele. Există la fie-

(cu ing. Ion Popescul 
președintele

l Consiliului agricol al raionului 1 
Tg. Jiu

președintele

care stînă, pentru fiecare plai sau 
gol de munte, un plan privind or­
dinea în care se va pășuna iarba de 
pe fiecare parcelă. Pe pășunile si­
tuate la o distanță mai mare de gos­
podăria colectivă, s-au ridicat — fo- 
losindu-se materiale locale — adă­
posturi pentru animale. Pentru ca 
planul de montă să fie realizat în­
tocmai, pe pășunile situate în golu­
rile de munte s-a asigurat și spațiul 
necesar adăpostirii reproducătorilor.

— In ce direcții își îndreaptă a- 
tenția consiliul agricol raional 
pentru sporirea productivității 
pajiștilor naturale ?

— In scopul asigurării bazei mate­
riale necesare îmbunătățirii com­
poziției floristice a pajiștilor, con­
siliul agricol raional a recomandat 
gospodăriilor colective să înființeze 
loturi semincere cu ierburi perene. 
In acest an, se vor asigura astfel 
cantități însemnate de semințe care 
vor fi folosite pentru înființarea de 
noi loturi semincere și în special 
pentru supraînsămînțarea pășunilor 
și fînețelor naturale. Suprafața lo­
turilor semincere pentru plante fu­
rajere va crește cu încă 20 de hec­
tare.

Pentru o mal bună coordonare a

acțiunilor de întreținere și îmbună­
tățire a pășunilor și fînețelor natu­
rale din zona muntoasă, se vor crea 
cantoane zoopastorale. Ele vor fi 
prevăzute cu personal tehnic de 
înaltă calificare. Scopul acestor 
cantoane este, pe de o parte, de a 
asigura buna întreținere și folosire 
a pășunilor, iar pe de altă parte, de 
a se indica, pe baza unor studii te­
meinice, la fața locului, măsurile ce 
trebuie a fi luate în vederea îmbu­
nătățirii pe viitor a pășunilor.

Se vor continua într-un ritm sus­
ținut unele lucrări ca : defrișările de 
arboret, împrăștierea mușuroaielor 
înțelenite, combaterea buruienilor, 
aplicarea de îngrășăminte și amen­
damente.

Un factor deosebit de important 
care va duce la creșterea produc­
ției de masă verde pe pășuni este 
mai buna organizare a pășunatului 
pe specii și categorii de animale. 
Consiliul de conducere din gospodă­
ria agricolă colectivă Bălănești, 
bunăoară, a stabilit, potrivit unor 
grafice calendaristice, ordinea de in­
trare a animalelor, perioada pășu­
natului, timpul cît se pășunează pe 
tarla și timpul de refacere a pa­
jiște!.

O lucrare căreia din anul trecut 
îi dăm toată atenția este irigarea 
pajiștilor. Din experiențele făcute în 
perioada 1962—1963 pe pajiștile din 
raza comunelor Arcani și Runcu, 
rezultă că producția de masă verde 
la hectar pe terenurile irigate poate 
să crească de cel puțin 3—4 ori în 
comparație cu productivitatea de pe 
terenurile neirigate. Iată de ce în 
acest an s-au luat măsuri prin care 
să se asigure irigarea unei supra­
fețe de peste 300 de hectare de pă­
șuni și fînețe naturale.

Ne-am trezit ieri la 
redacție cu un vechi 
prieten, dascăl pătimaș, 
albit printre cărți, e- 
chere și cataloage. Ve­
nea cu o invitație.

— Hai — a spus — si 
vezi expoziția noastră, a 
școlilor de cultură ge­
nerală din raionul Ni- 
colae Bălcescu. Se des­
chide azi în localul școlii 
de opt ani nr. 119 de pe 
Calea Șerban Vodă. N-o 
să-ți pară rău.

Am fost și trebuie să 
arătăm că, într-adevăr, 
ne-a fost dat să aflăm 
lucruri vrednice de cel 
mai mare interes. In 
spațiul restrîns al cîtor- 
va săli de clasă au fost 
adunate și -rînduite cu 
mult bun gust numeroa­
se exponate care reflectă 
în chip viu multitudinea 
de preocupări ale elevi­
lor. Ne-am oprit în fața 
standurilor pe care sînt 
așezate în evantai caie­
tele de limba și litera­
tura romînă. Lingă ex­
plicațiile privind mai 
mult ca perfectul, lingă

șirurile lungi de partici­
pii sau de adjective cu 
una ?i cu doua termina­
ții, școlarii au caligra­
fiat cu emoție versuri­
le nemuritoare ale „Lu­
ceafărului". Cine știe 
dacă mîine, cei care azi 
caută să dea de rost 
sufixelor și prefixelor, 
ritmurilor și tropilor,

lntr-o vitrină am 
un fel de tipsie 
cu bănuți de a- 
și de argint. Am

nu vor turna ei în­
șiși în formă nouă, 
„limba veche și înțeleap­
tă"!... 
văzut 
plină 
ramă
examinat monedele cu 
luare aminte. Erau groși 
polonezi, piaștri, dinari, 
l-au adunat copiii care 
încă de pe 
înclinații 
istoriei. In 
turată am
noaște rodul străduințe­
lor tinerilor matemati­
cieni. Planșele acoperite 
cu calcule, figurile geo-

acum vădesc 
spre studiul 
camera ală- 
avut a cu-
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me-metrice așezate pe 
se, toate acestea ne-au 
permis să apreciem ta­
lentul discipolilor lui Pi- 
tagora. Sus, la etaj, două 
săli au fost rezervate 
obiectelor confecționate 
de elevi în orele așa nu­
mite de lucrări practice.

Bine gîndită, intere­
sant amenajată, expozi­
ția îți dă putința să-ți 
faci o imagine a am­
ploarei eforturilor care 
se depun în școala noas­
tră nouă pentru pregă­
tirea multilaterală a ele­
vilor. Ea arată că ma­
rile posibilități care s-au 
creat azi, prin grija 
partidului, pentru edu­
carea tineretului, sînt 
valorificate din plin, cu 
cea mai mare răspunde­
re. Merită să vezi o a- 
semenea expoziție! In 
acest sens, invitația pe 
care ne-a adresat-o 
prietenul nostru, profe­
sorul, e valabilă pentru 
toți doritorii.

ION PAVELESCU

Prezentarea scrisorilor de acreditare de către ministrul
Izraeluiui la București

Președintele Consiliului de Stat ăl 
R.P. Romîne, Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, a primit vineri la amiază la 
Consiliul de Stat pe domnul Tsvi 
Ayalon, care și-a prezentat scrisorile 
de acreditare în calitate de trimis 
extraordinar și ministru plenipoten­
țiar al Izraeluiui la București.

In cuvîntul său, ministrul Izrae­
luiui a declarat că va depune toate 
eforturile pentru ca relațiile dintre 
cele două .țări să se dezvolte în in­
teresul păcii Și ai colaborării inter­
naționale.

Președintele Consiliului de Stat al 
R.P. Romîne, Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, a urat bun venit ministrului 
Izraeluiui, asigurîndu-1 că în activi­
tatea sa se va bucura de sprijinul

Consiliului de Stat și al guvernului 
Republicii Populare Romîne.

După ceremonia prezentării scri­
sorilor de acreditare, între președin­
tele Consiliului de Stat, Gheorghe 
Gheorghiu-Dej și ministrul Izraelu­
iui, Tsvi Ayalon, a avut loc o con­
vorbire.

La solemnitatea prezentării scri­
sorilor de acreditare și la convor­
bire au asistat Grigore Geamănu, 
secretarul Consiliului de Stat și Cor- 
neliu Mănescu, ministrul afacerilor 
externe.

Ministrul Izraeluiui a fost însoțit 
de domnii: Mordechai Avgar, con­
silier, Gideon Shamir, prim secretar 
și Yaakov Amon, al doilea secretar 
al legației. (Agerpres)-.
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Luminat Luceafărului Un poet
De șaptezeoi și cinci de 

ori teiul care străjuiește 
mormîntul Iui Eminescu 
și-a scuturat floarea de 
aur peste Luceafăr, ca 
un prinos de slavă și a- 

ducere aminte. Sînt atîția ani de 
cînd vorbim despre moartea lui Emi­
nescu cu conștiința că vorbim des­
pre nemurirea lui. Lumina geniului 
său, țișnită din străfundurile sufle­
tului romînesc, urcă mereu mai sus, 
incandescentă și pură, sonoritățile 
de cristal ale versurilor sale răsună 
mai viu ca oricînd în inimile noas­
tre, iar în altitudinile de azur ale 
gîndirii poetului deslușim măreția 
cerului de vară pe care, cu cît îl pri­
vești mai îndelung, cu atît descoperi 
mai multe stele.

Da, Eminescu trăiește. La capătul 
acestor trei sferturi de veac de la 
ceea ce ne-am obișnuit să numim 
moartea Iui, el este prezent în con­
știința noastră. Ajunge să-i auzim 
doar numele și în mintea fiecăruia 
dintre noi prind să se înfiripe ima­
gini eminesciene, crîmpeie din poe­
ziile lui, poeme întregi, păstrate în 
tainița cea mai de preț a inimii, ca 
o nesecată, de-a pururi darnică zes­
tre, neprețuit prieten de la tinerețe 
pînă la bătrinețe.

Lui Eminescu i s-au destăinuit 
toate frumusețile fără seamăn ale 
pămintului romînesc. Nimeni ca el 
n-a știut să îmbine mai armonios 
emoția omenească cu măreția cople­
șitoare a naturii. A tălmăcit în ca­
dențe vrăjite soarta pădurilor și 
murmurul izvoarelor, a grăit cu luna 
și cu stelele, a deslușit freamătul 
plopilor, a înțeles și a iubit cu tot 
focul făpturii sale poezia noastră 
populară, sorbind din ea ca dintr-o 
apă vie.

Poet național, care înseamnă pen­
tru noi ceea ce Goethe este pentru 
germani, Shakespeare pentru englezi, 
Pușkin pentru ruși, Dante pentru 
italieni, Eminescu marchează în geo­
grafia noastră literară piscul cel 
mai înalt al poeziei moderne.

Lumina Luceafărului poeziei ro- 
mînești — astru de primă mărime 
pe firmamentul gloriilor culturale 
ale lumii — ne este cu fiecare an 
mai aproape, biruitoare asupra tim­
pului și a uitării.

EI, fiul unui sat de oameni obidiți 
pe care l-a nemurit în versurile sale, 
a cunoscut de mic viața poporului, 
i-a împărtășit năzuințele, gustînd la­
olaltă din bucuriile și din amarurile 
Iui, visînd pentru el dreptate și lu­
mină. Eminescu a crezut în tezau­
rul de virtuți sălășluind în poporul 
mult asuprit. A fost scîrbit de ne­
dreapta orînduire în care trăia, de 
nepăsarea mai marilor zilei, de­
prinși să prețuiască mai mult vo­
devilul decît poezia de profundă cu. 
getare și avîntată inspirație, a ves­
tejit venalitatea, corupția, demago­
gia politicianistă, descompunerea 
morală a societății în care trăia.

îss anii cînd mișcarea socialistă fă­
cea primii săi pași către zdrobirea 
orînduirii vechi, „crude și nedrepte", 
care împărțea lumea în „mizeri și 
bogați", Eminescu i-a urmărit lupta 
cu viu interes, scriind cunoscutele 
versuri din „împărat și proletar".

Și, mai presus de orice convingere, 
i-a fost credință statornică, încre­
derea în poporul său, în viitorul ță­

La slăvirea' lui Mihai Eminescu, 
a cărui comemorare a consti­
tuit prilejul unei atît de 

adînci și fecunde concentrări a con­
științei întregului nostru popor și a 
tuturor forțelor culturii, Teatrul 
Național „I. L. Caragiale" participă 
cu o contribuție deosebit de masivă, 
potrivită cu greutatea și stilul aces­
tei instituții, cu rolul său fruntaș în 
viața noastră culturală : drama 
„Eminescu", de Mircea Ștefănescu. 
Scriitor mai potrivit pentru o ase­
menea sarcină nu putea fi altul. 
Mircea Ștefănescu, care din păcate, 
a abandonat de mult drama de fic­
țiune, a devenit, în cursul ultimilor 
ani, un adevărat specialist al aces­
tor albume culturale animate, din 
seria cărora a realizaț pînă astăzi, 
cu ocazii similare, pe Matei Millo, 
pe Vodă Cuza și pe I. L. Caragiale. 
Valoarea de utilitate culturală a 
unor asemenea lucrări nu poate fi 
subliniată îndeajuns: ele fac să 
circule, în mase foarte largi, ideile 
cele mai sănătoase legate de exis­
tența și opera unor mari persona­
lități istorice și culturale și, o ima­
gine ideală — dacă nu vie, cel pu­
țin însuflețită —, a unor oameni 
care ne-au devenit scumpi prin 
dragostea lor față de popor și de 
patrie, și prin opera pe care au să- 
vîrșit-o în slujba acestora.

Desigur că încercarea unei înfă­
țișări dramatice a lui Eminescu 
este cea mai temerară dintre în­
cercările lui Mircea Ștefănescu, și 
temerară în sine, cît nu se poate 
spune. Nu este însă prima, căci, 
acum cincizeci de ani, prozatorul 
Jean Bart, în colaborare cu G. Or- 
leanu și C. Calmuschi, a făcut o 
primă tentativă, sub forma unei 
„poeme scenice", întitulată Sărma­
nul Dionis. Doi ani mai tîrziu, Vic­
tor Eftimiu atacă la rîndul său 
grandioasa și dificila temă, scriind 
Rapsozii, poem dramatic într-un 
act, operă de pur vizionarism liric, 
ea însăși, de altfel, de factură emi" 
nesciană, singura lucrare dramatică 
pe cît se poate izbutită și rela­

rii dragi, căreia i-a adresat urarea : 
„La trecutu-ți mare, mare viitor" și 
în a cărei devenire a întrezărit lu­
minoase perspective. Patriotismul 
său e fierbinte, izvorît din adînoul 
sufletului.

Inima lui generoasă și-a contopit 
bătăile cu pulsul uriaș al mulțimii, 
prin probitatea cu care a știut să se 
identifice cu luptele, idealurile și 
durerile vremii sale, prin luciditatea 
cu care ne-a deslușit viitorul.

Aniversarea de anul acesta înscrie 
în calendar o „cifră rotundă", trei 
pătrare de veac de la moarte, amă­
nunt avînd de obicei darul să de­
termine amplificarea oricăror mani­
festări comemorative. Dar, dincolo 
de această aniversare, nu vom greși 
cîtuși de puțin dacă vom spune că 
în țara noastră memoria lui Emi­
nescu este evocată și cinstită în fie­
care an și în fiecare zi a anului în- 
tr-o măsură care depășește în am­
ploare și conținut tot ceea ce s-a fă­
cut în amintirea poetului vreme de 
cinei decenii și jumătate, după tra­
gica sa moarte.

în anul 1939, cu puțin timp înain­
te de aniversarea semicentenarului 
marții lui Eminescu, marcată de ofi­
cialitate cu sentimentul unei înda­
toriri protocolare, ce nu se cuvine a 
fi trecută cu vederea, fiind vorba to­
tuși de poetul nostru național, apă- 
rea_ sub semnătura unui medic de 
țară monografia satului Ipotești. în- 
tr-o notație imparțială și necruță­
toare, exclusiv documentară, ferită 
de orice literaturizare, dar cu atît 
mai teribilă, autorul spulberă fără 
voia lui poezia Ipoteștilor, intrată în 
veșnicie prin versurile poetului, o- 
punînd acesteia neagra realitate a 
satului, la _ aproape nouă decenii 
după ce-I dăduse țării pe marele E- 
minescu.

„Pînă la războiul mondial nu a e- 
xistat școală la Ipotești... După 
război, în 1919, s-a închiriat de la un 
sătean, C. Gh. Muntcanu, o cameră 
adaptată ad-hoc pentru o sală de 
curs, deși încăperea nu avea mai 
mult de 4 m pe 4 m și înaltă de 2 
m. Această încăpere (...) a durat pînă 
în anul 1931, cînd statul nemaiputînd 
plăti chiria, școala a fost evacuată. 
De la această dată ea a funcționat cu 
chirie dintr-o casă în alta, schim- 
bîndu-și locul încă de cinci ori, tot 
din motivul că nu s-a plătit chiria la 
timp. Această stare de lucruri ex­
plică de altfel de ce satul Ipotești 
n-a dat înainte de război decît pe 
marele Eminescu, iar după război 
nici un fel de intelectual... S-au ri­
dicat peste nivelul învățămintului e- 
lementar trei fete... Dar nici una din 
acestea nu a izbutit să pășească în 
cursul superior, și s-a întors acasă".

Mai departe autorul face statisti­
ca stării culturale a locuitorilor din 
Ipotești: „total general al populației 
350 locuitori; știutori de carte 186, 
analfabeți 164".

Monografia, „negrul țintirim mo­
nografic", cum scria Cezar Petrescu 
referindu-se la această carte, înre­
gistrează în continuare în același stil 
glacial, starea proastă a locuințelor, 
mortalitatea infantilă ridicată (60 la 
sută dintre morți erau copii pînă la 
patru ani), frecvența malariei și a 
tuberculozei.

Iată ce întîlnea în 1939 vizitatorul 
care mergea la Ipotești să caute 
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tiv durabilă, în această direcție, 
pînă la ora actuală. Evident, aceste 
precedente au beneficiat, dacă pu­
tem spune astfel, de viziunea în­
toarsă, inertă și deci confortabilă, 
viziunea post-mortem, a unui Emi­
nescu solitar și necontingent, al 
cărui fenomen se consuma strict 
închis în „sfera" lui, nemuritor și 
rece. Imaginea realistă a unui Emi­
nescu legat și determinat de epoca 
și societatea sa, a unui Eminescu 
individualitate vie și produs istoric, 
constituie o sarcină cu mult mai 
complexă, cu mult mai dificilă. A- 
ceasta este sarcina pe care și-a 
luat-o Mircea Ștefănescu, și acestei 
sarcini i-a slujit alegerea și înși­
ruirea unor momente care repre­
zintă epica și cronologia vieții lui 
Eminescu. între momentul studen­
ției vieneze și zilele ce au urmat 
primei eclipse. Este vorba deci nu­
mai de viața poetului și a gazeta­
rului. Dar o dramă, o viață publică 
atît de plină de dramatism și de 
patetism a fost încă agravată prin 
drama sentimentală, astfel îneît 
dintre filele albumului nu puteau 
lipii imaginile nefericitului și ro­
manticului amor cu Veronica Mi­
ele, devenite, de altfel, pure ima­
gini de sentimentalism idilico-melo- 
dramatic, dar foarte oportune pen­
tru a-1 înfățișa pe poet — care se 
știe cu cîtă migală lucra, formulînd 
numai după gestațiuni relativ înde­
lungate — începind să vorbească în 
versuri, sub impulsul celor mai im­
perioase și definitive inspirații.

Cine a citit, să zicem, numai 
strălucita „Viața lui Mihai Emi­
nescu" de G. Călinescu, recent 
reeditată, cunoaște dinainte cuprin­
sul montajului dramatic al lui Mir­
cea Ștefănescu, cunoaște replicile 
eroului, cunoaște oamenii pe care-i 

umbra lui Eminescu. adolescent și 
copil!

A trebuit să vină epoca noastră de 
dezvoltare fără precedent a Romî- 
nîei socialiste, de înflorire a vieții 
spirituale, pentru ca Eminescu să fie 
integral restituit poporului care I-a 
născut, pentru ca tezaurul poeziei 
sale, păstrat cu dragoste fierbinte 
cu care poporul nostru condus de 
partid păstrează tot ce trecutul ne-a 
transmis bun și valoros, să fie cu­
noscut și apreciat de mase din ce în 
ce mai largi.

Din cele 1 500 000 de volume, cifră 
care reprezintă tirajul în numai 15 
ani al operei lui Eminescu (față de 
115 000 exemplare, tipărite între 1883 
și 1944) o mică, simbolică, parte se 
află și pe masa țăranilor din Ipotești.

Prezența spirituală a poetului, re­
fuzată lui odinioară în chiar satul 
natal, datorită ignoranței și înapoie­
rii. este mai vie și mai reală astăzi 
ca niciodată în toate satele și orașele 
țării, prin cărțile sale, prin zecile și 
sutele de manifestări, de la sesiunea 
festivă a Academiei R.P.R. și a U- 
niunii scriitorilor pînă la nenumăra­
tele simpozioane, conferințe, festiva­
luri literare, pînă la omagiul adus 
Iui de cititorii aparținînd celor 30 de 
popoare care l-au citit pe limba lor, 
cititori reprezentați aici de persona­
lități culturale de frunte care împăr­
tășesc sărbătoarea acestei aniversări.

De dincolo de veac, lumina poeziei 
eminesciene domină scrisul romînesc 
cu prestigiul cu care seînteiază as­
tralul său alter-ego — Luceafărul. 
Sărbătorirea lui Eminescu, acum în 
al XX-lea an al noii noastre istorii, 
este o sărbătoare a poporului liber, 
însetat de cultură, mindru de marii 
săi înaintași.

va întîlni și locurile unde-i va în- 
tîlni; pe Slavici, Chibici și Bumbac 
îi întîlnește la Viena, 
lui Tata 
rescu, la 
București, 
solemn despre condițiile 
ale poeziei și cu o subtilă 
ție estetico-politică îi cere 
modificări neutralizante ale atacu­
rilor pamfletare cuprinse în Scri­
soarea a Il-a, în timp ce Pogor 
aruncă cu perne și se adresează cu 
„gogomanilor", P. P. Carp, distant 
și sarcastic, vorbește 
Creangă intervine cu 
tîlc 
iar 
mîrîie nemulțumi­
tă ; pe Creangă în 
„bojdeucă" ; pe 
Caragiale, în re­
dacția „Timpului", iar pe 
într-un salon cu clavir 
dent, la umbra unui tei. 
face autorul ? Aceasta a 
poetului, și orice invenție putea 
trage spre o romanțare deplasată, 
pe care dramatismul brut al fapte­
lor și sentimentalismul accentuat, 
specific stilului său, ar fi făcut-o 
nesuferită. Rezultă un Eminescu 
luptător și patriot, un Eminescu în 
afară, dar un Eminescu, oricît de 
declamator, adevărat pe linia esen­
țială a dramei sale spirituale și 
morale, a patriotului, a generosu­
lui iubitor al poporului, al dreptă­
ții, al frumosului, visător al viito­
rului. Imaginea pe care ne-o dă 
Mircea Ștefănescu despre viața lui 
Eminescu este istoric exactă, iar 
aceea pe care ne-o dă despre struc­
tura sa morală și spirituală, deși 
oarecum simplificată și unilaterală, 
corespunde imaginii noastre co­
mune, imaginii radioase și triste în

în circiuma 
Titu Maio- 
din Iași și 

criticul

Wihl; pe 
„Junimea" 

unde predică
„ideale” 

diploma- 
poetului

batjocoritor, 
„caracuda"

în doi peri, 
„țărânii" de

Veronica, 
sau, evi- 
Ce putea 
fost viața

de valoare mondială
De vorbă cu oaspeți veniți la comemorare

Pentru a participa la manifestările 
consacrate împlinirii a 75 de ani de 
la moartea lui Mihai Eminescu, se 
află în țara noastră scriitori și isto­
rici literari, poeți și critici de peste 
hotare, veniți să prezinte omagiul 
lor memoriei marelui nostru poet. 
Cu unii dintre aceștia, am stat de 
vorbă zilele trecute, în legătură cu 
opera și personalitatea lui Emi­
nescu. Astfel scriitorul și criticul 
austriac Franz Theodor Csokor ne-a 
mărturisit că el a cunoscut opera lui 
Eminescu cu 25 de ani în urmă, cînd 
s-a aflat scurt timp în țara noastră în 
vremea ocupației hitleriste a Aus­
triei.

— Mă interesează încă foarte 
mult personalitatea acestui mare 
poet, care a intrat în marea poezie 
europeană, în poezia mondială, prin 
tematica operei sale și prin forța 
genului său. Mi se pare că universa­
litatea operei eminesciene stă în 
faptul că ea reprezintă chintesența 
poporului său, cu alte cuvinte poezia 
eminesciană este una de valoare 
universală datorită tocmai particula­
rităților sale naționale.

Poetul grec Nikos Pappa, aflat la 
manifestările comemorării lui Emi­
nescu împreună cu soția sa, Rita 
Boumi-Pappa, traducătoare în limba 
greacă a operei eminesciene, ne-a 
spus :

— L-am citit pe Eminescu intr-o 
veche traducere franceză, cînd eram 
foarte tînăr, poate chiar prea tî­
năr pentru a înțelege întreaga 
profunzime a poeziei sale. Mai tir- 

același timp, pe care poporul nos­
tru și-a făcut-o, de-a lungul multor 
generații, despre marele poet și 
marele om.

Cine altul, dintre regizorii noștri, 
putea fi mai chemat pentru această 
reconstituire a unei epoci și a unei 
atmosfere, decît Sică Alexandrescu? 
Aceste, specializat, ca să zic așa, 
în materie, ne-a dovedit nu numai 
atît, dar și că, pe un fond bine cu­
noscut și îndelung frecventat, mai 
are încă multe resurse de noutate, 
de invenție, și de entuziasm, care 
au făcut ca însăși tehnicitatea unui 
spectacol atît de cantitativ să poar­

te pecetea fierbin­
te a pasiunii emi­
nesciene ce se află 
în fiecare dintre 
noi. Sică Alexan­
drescu a realizat 

o imagine amplă și în același 
timp subtilă, în care realismul va­
riat (pozitiv, satirțe, ironic, critic, 
selectiv) s-a contopit cu aura le­
gendară, uneori aproape de vis, 
care însoțește oricș, evocare a lui 
Eminescu, și caracterizează reacția 
conștiinței noastre față de marele 
poet. Organizînd o imensă masă de 
interpreți, armonizînd dinamica ac­
toricească cu excelenta plastică și 
coloristică a costumelor (A. Brătă- 
șanu), cu simplitatea sugestivă a 
decorurilor (M. Tofan) și cu emo­
țiile provocate de atîtea melodii cu­
noscute (colaborarea nedreptățitului 
și necunoscutului Guilelm Șorban, 
autorul atîtor romanțe eminesciene- 
a fost neprețuită), ca și de unele 
inedite (Alfred Mendelsohn), Sică 
Alexandrescu a realizat un specta­
col de mare forță, de mare demni­
tate culturală, întrutotul demn de 
prezența Teatrului Național la co­
memorarea fostului său sufleur. 

ziu, Antonis Mistakidis, care l-a 
tradus în grecește și pe Tudor Ar- 
ghezi, a tradus mult din Eminescu. 
Atunci am simțit din plin puternica 
legătură a marelui poet român cu 
patria și poporul său, am înțeles 
exact valoarea contribuției sale la 
literatura universală. Cînd apoi 
am avut ocazia să-i cunosc și 
viața zbuciumată, admirația mea 
pentru Eminescu a crescut și mai 
mult. Acum, Rita și Cu mine avem 
intenția să edităm un volum Emi­
nescu în limba greacă, precedat de 
un studiu introductiv referitor la 
viața și opera sa. Călătoria noastră 
în Romtnîa ne va fi de un real folos 
tn realizarea acestui proiect, deși 
pentru soția mea Eminescu este o 
veche cunoștință, ea publicind încă 
din 1956, în „Revista poeților", tra­
duceri din opera lui.

— M-a zguduit la Eminescu, adau­
gă Rita Boumi-Pappa, în aceeași mă­
sură poezia și viața lui tragică. 
L-am citit pentru prima dată în 
1950, într-o traducere italiană, cînd 
mi-am dat seama că mă aflu în fața 
unui mare poet. Mi-a făcut de aceea 
o reală bucurie să-l pot face cu­
noscut și compatrioților mei.

Poetul Iekely Zoltan, traducător 
al operei lui Eminescu în limba ma­
ghiară, ne-a . spus că încă în 1947 
a tradus „O, mamă" și „Melancolie", 
publicate într-o revistă literară ma­
ghiară. Avînd în vedere interesul 
suscitat în R. P. Ungară de aceste 
poezii, am fost solicitat să traduc 
în continuare din opera lui Emi­
nescu. A apărut astfel o ediție mare, 
ilustrată din „Călin nebunul", apoi 
„Pe lingă plopii fără soț“, „Povestea 
teiului", „Singurătate" etc. etc. De­
oarece Eminescu reprezintă pentru 
mine mai mult decît alți poeți din 
care am tradus și îmi este foarte a- 
propiat, am scris și un studiu despre 
viața și opera lui, studiu care a fost 
publicat ca prefață la un recent wo- 
lum de versuri ale marelui poet 
romîn.

. Vechiul prieten al țării noastre, 
marele poet cuban Nicolas Guillen, 
care ne vizitează pentru a patra 
oară în decurs de numai cîțiva ani, 
ne împărtășește ultimul părerile sale 
despre opera eminesciană:

— Un poet nu poate fi cunoscut 
cu adevărat decît citindu-l în limba 
în care a scris. Am cunoscut poezia 
lui Mihai Eminescu din excelenta 
traducere în spaniolă, a lui Raffaelo 
Alberti. Atunci am putut aprecia 
tematica, ideile, imaginile poetice 
chiar ale operei sale. Dar muzicali­
tatea versului eminescian am gus­
tat-o cu adevărat de abia cînd la 
București am auzit recitat de un 
prieten poet „Dintre sute de catar­
ge"... Ferice de poporul care are un 
asemenea mare poet!

I. VRABIE 
șl M. PÎRVULESCU

Distribuția a adus noutatea, și te­
meritatea, a doi studenți ai Institu­
tului de teatru, în rolurile princi­
pale. Interesează, în primul rînd, 
Ion Caramitru, care nu s-a arătat 
de loc intimidat de sarcina de a-1 
interpreta pe Eminescu, fapt pentru 
care am conceput o intensă admi­
rație pentru el. Dacă alegerea lui 
s-a făcut pentru a ni se comunica 
mai puternic tinerețea radiantă, 
proaspătă, a studentului-poet, a bi­
bliotecarului și a revizorului șco­
lar, desigur că ținta a fost atinsă 
pentru prima parte a spectacolului; 
n-a mai fost atinsă pentru a doua, 
cînd poetul, mai vîrstnic, de pildă, 
decît Caragiale cu vreo doi ani, 
pare mai tînăr decît acesta cu vreo 
douăzeci, și pare, pur și simplu, 
fiul lui Creangă. Pentru această a 
doua parte, tînărul interpret, cu 
reale promisiuni de sensibilitate, di­
namică, simplitate, nu s-a dovedit 
totuși destul de complex ca meș­
teșug : scena nebuniei, localizată în 
redacție, n-a fost de loc convingă­
toare. în schimb, finalul, cu aluneca­
rea-în viața legendară, a fost foarte 
reușit. în general, se putea și mai 
bine, dar ceea ce tînărul interpret 
ne-a dat trebuie prețuit cum se cu­
vine. Colega lui Caramitru, Valeria 
Seciu ne-a înfățișat o Veronica Mi­
ele cu calități de prezență scenică 
și aplomb care, în cadrul acestui 
examen deosebit de greu, nu atît 
prin rol, cît mai ales prin cadru și 
atmosferă, trebuie să primească o 
notă încurajatoare.

Cu cine să începem, dintre nu­
meroșii interpreți ? Poate cu I. Fin- 
teșteanu. deoarece a interpretat ro­
lul lui Titu Maiorescu, cu siguranța 
lui minuțioasă de totdeauna, cu o

într-un nou cartier

Aproape că nu există colțișor din țară tn care cei mai mici locuitori 
să nu fie găzduiți în școli noi, frumoase și spațioase. Iată, de pildă, 
școala cu 16 săli de clasă din noul cartier de locuințe din orașul Sibiu

D i a f i I m e
La cererea Consiliului Superior al 

Agriculturii. Studioul cinematogra­
fic „Alexandru Sahia" a realizat 
noi diafilme agricole cu teme pri­
vind organizarea teritoriului și pre­
venirea eroziunii solului pe terenuri 
arabile, combaterea bolilor și dăună­
torilor la culturile de legume, ma­
șini și instalații pentru mecanizarea 
lucrărilor în zootehnie.

Celor peste 100 diafilme agricole 
difuzate în ultimul timp li se mai 
adaugă în acest an încă 30. Noile

MEMINTO
iș* 
TEATRU

Evgheni One 
ghin î Teatrul de 
operă si bălei 
(16.48.20), ora 19,30; 
Lysistrata : Teatrul 
de stat de Operetă 
(14.80.11) ora 19,30 ; 
Maria Stuart, ors

14.30 si Eminescu, ora 20 : Teatrul national 
„I. L. Caragiale" sila Comedia (14.71.71) ; 
O femeie cu bani, ora 15,30 și Moartea unui 
artist, ora 19,30 : Teatrul national „I. L 
Caragiale" sala Studio (15.15.53) ; Șeful 
sectorului suflete : Teatrul de com edit 
(16.64.60), ora 19,30 ; Sfînta Ioana : Tea­
trul „Lucia Sturdza Bulandra", b-dul 
Schitu Măgureanu (14.60.60), Ora 19,30, 
Noaptea e un sfetnic bun : Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulândra", sala Studio (12 74.50), 
Ora 19,30 ; Este vinovată Corina ? Teatru1 
„C. I. Nottara", sala Magheru (15.93.92). 
ora 19,30 ; Act venețian : Teatrul „0. I. 
Nottara", la teatrul de vară din parcul 
„Herăstrău", ora 20 ; Casa cu două intrării 
Teatrul „C I Nottara", la teatrul de vară 
„23 August", ora 20 ; Jurnalul unei femei: 
Teatrul muncitoresc C.F.R (18.04.85), ora
19.30 ; Logodnicul de profesie se însoară: 
Teatrul pentru tineret si copii, sala 
C. Miile (15.65.88), ora 20 ; Eu și materia 
moartă : Teatrul Țăndărică (15.87.37), ora
20.30 ; Grădina cu trandafiri : Teatrul re­
gional București (12.94.23), ora 20 ; Șapte 
păcate, ora 17 și Pagini alese din revista 
de altădată, ora 20 : Teatrul ,,C. Tănase", 
sala Savoy (15.56.78) ; Și băieții și fetele i 
Teatrul „C. Tănase", la grădina Boema, 
ora 20 ; Formula magică : Circul de stal 
(11.01.20), ora 20.

tCJ
CINEMA Republica 

orele 9 — 
București 

- 16,30 -

Madame Sans-Gene: 
Patria (11 86.25), ore­
le i 9,45 - 12 — 
14,15 - 16,30 -
19 - 21,15: Cei
trei mușchetari (ambe- 
-J serii) i 
d 1.03.72),

12,45 - 16,30 — 20,30;
(15.61.54), orele t 8,45 — 12,30 ___
20,15 ; Feroviar (16 22 73), orele s 9 — 13
— 17 — 21 ; Grivita (17.08.58), orele ; 8
— 12 - 16 - 20 ; Melodia (12.06.88), ore­
le ; — 9 — 12,45 — 16,30 — 20,15; Am 
ajuns și rege ; Capitol (16.20.17). orele: 9,30
— 11,45 — 14 — 16,15 - 18,45 - 21 ;

autoritate rece care desigur că 
a fost a criticului, cu „puternica 
inteligență mediocră" de care vor­
bea G. Călinescu, dar și cu o notă 
de perfidie minoră care era poate 
prea apăsată. Cu o mască extraor­
dinară și cu un umor irezistibil, Al. 
Giugaru ne-a dat o imagine a lui 
Creangă, care în ciuda simplității 
masive, nu e de loc lipsită de 
complexitate. L-am văzut și pe 
Alecsandri, în ipostaza de „rege al 
poeziei", în apariția fulgerătoare 
dar de neuitat a lui Costache An­
tonim L-am văzut și pe Ion Sla­
vici, monoton și artificial în inter­
pretarea lui V. Moldovanu. L-am vă­
zut și pe I. L. Caragiale, plin de 
un farmec nespus și foarte „nenea 
lancu”. în interpretarea degajată 
și bonomă a lui Marcel Anghelescu. 
Un Iacob Negruzzi foarte simpatic 
s-a arătat, în ciuda unui text redus 
la maximum, N. Brancomir. în ro­
lul unui membru al „caracudei" 
oportuniste și veninoase a „Juni- 
mei" bucureștene, Nicu Dimitriu a 
realizat o apariție excepțională. Un 
P. P. Carp, cu totul nedefinit de 
către autor, a ieșit în evidență prin 
prestanța și morga de bună inspi­
rație mimic-portretistică a lui 
C. Bărbulescu. în roluri încă și mai 
neînsemnate, Ion Mânu, Marcel 
Enescu, Ovid Teodorescu, Al. De- 
metriad, C. Stănescu, Liviu Crăciun, 
I. Henter. M. Hudac, S. Holban, Ale- 
xandrescu-Vrancea, M. Fotino, pre­
cum și Viorica Petrescu, Fifi Harand, 
și-au marcat o prezență aproape fi­
gurativă, cu acea afirmație de mește­
șug care caracterizează întotdeauna 
trupa Naționalului. Și încă mai 
sînt... La lăsarea cortinei finale, o 
adevărată armată de interpreți au 
umplut scena, și nimic nu a ex­
primat poate mai bine și mai pu­
ternic participarea arzătoare a con­
științei unanime la evocarea omu­
lui — luceafăr al poeziei romînești.

RADU POPESCU

)

(

agricole
| diafilme au o tematică variată, din 
i toate sectoarele agriculturii. Un ci­
clu de diafilme ilustrează probleme 
din domeniul creșterii animalelor, 
altele se ocupă de metodele noi care 
duc la sporirea producției de floa- 
rea-soarelui, sfeclă de zahăr, fasole 
de măsurile pentru folosirea rațio­
nală a pămîntului. Pentru pomicul- 
tori și viticultori vor apare diafilme 
privind plantațiile pe terenurile în 
pantă. (Agerpres).

Modern (23.71.011 orele : 10 — 12 — 14 
_ 16 _ 18 _ 20 ; Catpați (13.92.72), 
orele : 10 - 12 - 14 - 16 - 18,15 — 
20,15 ; Lumea comică a Iul Harold Lloyd : 
Tomis (21.49.46), orele i 10 — 12 — 14 —
16.30 — 18,30 i Aurora (25.04 66), orele i 
10 - 12 - 14 - 16 - 18,15 - 20,30 ; 
Ferentari <23 17.50). orele : 10.30 — 14,30. 
Adesgo (23 56.06), erele : 15,30 - 17,30
— 19,30, Aventurile unui tînăr s 
Victoria (16 28 79), orele: 9,30 - 12,15 -
15 — 18 — 21 ■ Totul despre Eva i Cen­
tral (14 12 24) orele: 9,30 - 11,30 —
14.30 - 17,30 - 20,30 : Liturghia de Ia 
miezul nopții : Lumina (16.23 35), orele : 
10 - 14 - 16 - 18,15 - 20,30; Cringași 
(17.38.81), orele: 16 - 18,15 - 20,30; Viață 
sportivă : Union (13 49 04), orele : 15 —
17.45 — 20,30 . Program pentru copii, ora
10 șl Un om care nu există .orele 14,30 —
16.30 - 18,30 - 20,30. Doina (16 35 38); 
Gei patru călugări i Ciulești (17.55.46), ore 
le i 9 - 11,15 - 13,30 - 15,45 - 18 - 
20,15 ; Bucegi (17.05.47). orele: 10 - 12,15
15.30 - 17,45 - 20 ; Don Juan - Gră­
dina botanică din Batumi — Un prome- 
teu al zilelor noastre — Un solist și un 
Cuartet — Fapte de vitejie : Timpuri noi 
(15.61.10), orele : 10 — 21 în continuare ; 
Domnișoara Barbă-Albastră : înfrățirea 
între popoare (17 31.64), orele : 10 — 15,45
— 18 — 20,15 ; Imblînzitorii de biciclete: 
Excelsior (18.49 04), orele .10—12 — 14
— 16 - 18,15 - 20.30 . Codin . Cultural 
(16.25.39). orele: 15 - 17 - 19 - 21 ; 
Renul alb : Dacia (16.2610), orele : 9.30 —
11 - 13 - 15 - 17 - 19 - 21: Anaconda; 
Buzești (15.62 79), orele: 16 — 18,15; 
Munca (21 50 97), orele: 16—18,15—20,30; 
Dragoste lungă de-o seară : Unirea 
(17.10.21), orele: 16 - 18,15 - 20,30. 
Dezrădăcinat» : Flacăra (21 35.40), orele :
14.30 - 16,30 - 18,30 - 20,30 ; Foto
Haber. Vitan (21.39 82), orele: 16 -
18 — 20 , Cauze drepte : Miorița <14 27 14), 
orele . 9,30 - 11,45 - 14 - 16.15 -
18.45 - 21,15; Drumul sării (14 10 37), 
orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; Nu pleca : 
Popular (25 1517), orele. 16 - 18,15 -
20.30 ; Un om care nu există : Arta 
(21.31.86), orele. 16-18-20; Cum 
stăm, tinere ? : Moșilor (12.52.93). orele •. 
16—18—20 ; Privește înapoi cu mînle: Cos­
mos (25.19.15) orele s 16 — 18 — 20; 
Zile de fior și rîs s Viitorul (11 48.03), 
orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; Haiducul de 
Pe Ceremuș : Colentina (25.07.09), orele :
16 — 18,15 ; Frații corsicani : Volga 
(11.91.26) .orele . 9,45 - 12 - 14,15 -
16.30 — 18,45 — 21 ; Tînărul de pe vasul 
Columb : Floreasca (12 28.30), orele: 16
— 18,15 — 20,30 ; Flamura (23.07.40), ore- . 
le . 10 — 12 — 16 — 18 — 20 ; Golful / 
Elena : Luceafărul (telef. 23.91.00), orele : # 
16 — 18,15 ; Pompierul atomic : Progresul 
(telef. 23.94.10), orele: 15 - 17 —
19 — 21 t Kaloian : Lira (15.66.66), orele: 
15 - 17,15 - 19.30 ; Locotenent Cristina: 
Cotroceni (13.62 56), orele : 15,30 — 17,15
— 19 — 20,45 ; Nu se poate fără dragoste : 
Pacea (16 29.02). orele 16 - 18 - 20. 
Ceru] șl mocirla : Festival (15.63.84) orele:
9 — 11 — 13 — 15 — 17 — 10 — 21 j ma 
Anotimpuri : Ferentari (23.17.50) orele: 17 •
— 19,30. X

StMBĂTA 13 IUNIE
In iurul orei 18 : 

Transmisie de la 
Stadionul 23 Au­
gust — întîlnirea 
de fotbal dintre e- 
chipele Steaua — 
Știința Cluj; în pau­
ză : Jurnalul tele­

viziunii. In jurul orei 19,45 : Filmul : Din 
viața animalelor (XI). 20,15 : Cîntă Marga­
reta Pislaru $1 un sextet instrumental condus 
de Paul Ghențer; 20,45 : In fața hărții;
21 : Seară de operă: Transmisie de la Sofia;
21,30 : Actualitatea cinematografică. în în­
cheiere : Buletin de știri, sport, buletin me­
teorologie.

DUMINICA 14 IUNIE
8,50 i Gimnastica de înviorare la domi­

ciliu ; 9.00 : Emisiunea pentru copii și ti­
neretul școlar : Valentina și bufnița cea 
mică. Telejurnalul pionierilor. Val-Vîrtej 
și pasărea Roc (I). Fratele lui Val-Vîrtej 
(reluare). Poșta copiilor ; 10,30 : Rețeta 
gospodinei; 11.00 : Emisiunea pentru sate; 
19,00 : Jurnalul televiziunii : 19,10 : „La 
dentist", cu Abott și Costello ; 19,40:
Circul fără oupolă. Film ; 20,45: Mitică. 
Film de desene animate ; 21.05 : Cîntă or­
chestra casei de discuri „Electreoord". Di­
rijor : Alexandru Imre. Soliștii : Ilinca Cer- 
bacev, Aurelian Andreescu. Dansează : Va­
lentina Massini, Simona Ștefănescu, Lucy 
Ciobotaru, Valentina Iacovache, Ioana Ba- 
losan, Gabriela Furdui, Petre Ciortea, Va- 
sile Matei, Adrian Gheorghiu, Ovidiu 
Stoica, Florin Gavrilescu. Coregrafia : Ga­
briel Popescu, artist emerit; în încheiere : 
Buletin de știri. Sport. Buletin meteoro-
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NECONCORDANȚE
Pe strada noastră, Andrei 

e bine cunoscut și sim­
patizat. Face parte din 

echipa de fotbal a cartierului 
(categoria pitici), e prezent și 
la alte manifestări cultural- 
sportive organizate de tovară­
șii săi de joacă și de vîrstă (9 
ani). în relațiile cu oamenii a- 
dulți, Andrei e politicos, dă 
primul bună ziua, e gata 
ajute pe un om în vîrstă
traverseze strada — într-un 
cuvînt are comportările pro­
prii unui copil bine crescut. 
Asta cînd e îmbrăcat în pan­
taloni scurți...

L-am întîlnit deunăzi pe 
Andrei pe stradă. A trecut 
bățos, grav, ignorînd deopo­
trivă pe colegii de școală ca 
șl pe vecini. Purta un costum 
— haină și pantaloni lungi 
— croit modern, cravată. Cio­
rapii policromi se vedeau pe 
sub marginea pantalonului. 
De brațul drept îi atîrna ne­
glijent un balonzaid, iar cu 
mina stingă învîrtea — cu un 
gest copiat — o umbrelă. Re­
pet, Andrei are 9 ani...

E un fapt indiscutabil — 
copiii noștri sînt îmbrăcați azi 
bine. La orașe ca și la sate. 
Posibilitățile materiale crescu­
te ale oamenilor muncii, ca re­
zultat al eforturilor încununa­
te de succes în opera de con­
struire a socialismului ale în­
tregului popor, își spun cu- 
vîntul și în viața copiilor.

Ii întîlnești Ia școală, pe 
stradă, la spectacole, bine îm­
brăcați, cu acea notă de de­
cență vestimentară proprie nu 
numai copiilor bine educați, 
dar și oamenilor adulți înzes­
trați cu bun simț. In acest ca­
dru general de bună cuviință, 
își fac loc uneori stridențe su­
părătoare, cu atit mai supără­
toare cu cît victimele unor a- 
tari exagerări sînt copii de o 
vîrstă mult prea fragedă pen­
tru a discerne ei înșiși unde se 
oprește corectul și unde în­
cepe ridicolul.

Deseori, extravaganțele ves-

Dejun oferii de tovarășul Alexandru B/trlădeanu 
cu prilejul vizitei prof. F. Perrin

Vineri ■ la amiază, Alexandru 
Bîrlădeanu, vicepreședinte al Con­
siliului de Miniștri, a oferit un de­
jun cu prilejul vizitei pe care i-a 
făcut-o înaltul comisar pentru ener­
gia atomică al Franței, prof. Francis 
Perrin, cu soția.

Au luat parte, Ilie Murgulescu, 
președintele Academiei R.P. Romî- 
ne, academicienii Horia Hulubei și 
Șerban Țițeica, Pompillu Macovei,

oo
Recepția oferită de ambasadorul Marii Britanii

Ambasadorul James Dalton Mur­
ray, a oferit o recepție la reședin­
ța sa cu ocazia sărbătorii naționale 
a Marii Britanii — ziua nașterii 
reginei Elisabeta a Il-a.

Au luat parte Corneliu Mănescu, 
ministrul afacerilor externe, Con­
stanța Crăciun, președintele Comite­
tului de Stat pentru Cultură și 
Artă, acad. Petre Constahtinescu- 
Iași și Roman Moldovan, membri al 
Consiliului de Stat, membri ai con-

OO
Vizitele lordului primar al orașului Edinburg

Vineri dimineața Duncan M. 
Weatherstone, lordul primar al ora­
șului Edinburg din Anglia a făcut 
o vizită la Sfatul popular al Capi­
talei, unde a fost primit de Ion 
Cozma, președintele Sfatului popu­
lar al Capitalei și de alți membri 
ai Comitetului executiv.

Oaspetele s-a interesat printre al-

l

' Turnu Măgurele—un port în plină dezvoltare
Acostăm cu șalupa nu departe de 

locul unde Oltul, obosit după călă­
toria sa lungă între munți, se îm­
brățișează cu bătrînul fluviu dună- 
rean. Ne aflăm la km. 597, în portul 
Turnu-Măgurele. Cîteva cuvinte des­
pre istoricul său. A apărut ca port 
fluvial încă de pe vremea împăra- 

vechi 
că în 
locali-, 

de

tului Traian. Documentele 
precizează, de asemenea, 
secolul al XlV-lea această 

i tate devenise un port destul 
dezvoltat, în care navele încărcau
cereale și le transportau spre por­
turile Dunării de jos. Primul chei de 
piatră, lung de aproape 1 000 de 
metri, a fost construit în anii 1906— 
1912, iar clădirea silozului de cereale, 
în anul 1939. Din lipsă de utilaje, în­
cărcarea și descărcarea vaselor se 
făcea cu spinarea de către docheri. 
Portul era supus mai întotdeauna 
inundărilor din cauza zăpoareior (în 
anul 1942 pînă și clădirile sale au 
fost năpădite de ape și de sloiuri de 
gheață), fostele societăți de naviga­
ție din Romînia burghezo-moșiereas- 
că neîngrijindu-se de supraînălțarea 
lui, deoarece asemenea lucrări soli­
citau investiții foarte mari.

...Ziua de 11 iulie 1963. în a- 
ceastă zi, s-a marcat începutul 
lucrărilor de supraînălțare a por­
tului, precum și de modernizare a 
sa. De la primii piloți de beton bă­
tuți anul trecut pentru construirea 
liniei de rulare a celor trei macarale 
de cheiuri, care vor intra în func­
țiune în acest an, și pînă la lucrările 
care se desfășoară în prezent într-un 
ritm rapid, în port au și apărut o se­
rie de înnoiri. Pentru consolidarea 
cheiului, de pildă, moazele de lemn 
de la baza cheiurllor, moaze putre- 
zite de-a lungul anilor, au fost înlo- 

—* cuite cu grinzi de beton. Șoseaua 
care face legătură cu orașul pe o 
lungime de aproape 4 km a fost pa- 

timentare sau de atitudine 
sînt justificate prin exclamări 
de felul: „Vai, mînca-l-ar 
mămica (sau tăticu). ce bine-j 
stă !“, sau „Ce deștept copil, 
cum știe el să țină țigara"... 
De Ia exprimarea verbală în­
tr-un cerc închis, de familie, 
a unor atari sentimente „de 
dragoste", se trece uneori la 
afișarea lor publică. Și oricîtă 
înțelegere ai avea pentru dra­
gostea părintească — atît de 
judicios exprimată în imensa 
majoritate a cazurilor — nu-ți 
poți stăpîni rîsul, dar și sen­
timentul de mîlinire, în fața 
mostrelor de extravaganță.

In vitrinele a două atelie­
re fotografice din Capitală 
sînt expuse numeroase foto­
grafii. Copilăria e bine repre­
zentată atît sub raportul nu­
mărului, cît și sub cel al cali­
tății artistice. întîlnim însă — 
și asta la vedere — o foto­
grafie în care o fetiță de 5—6 
ani, coafată cu zulufi, nici 
mai mult, nici mai puțin își 
rujează buzele... Atitudini de 
acest fel se mai pot întîlni 
încă multe, ele fiind în mă­
sură să nemulțumească pe 
oricine le cunoaște.

Un pronostic pentru viitorul 
acestor copii e, fără îndoială, 
hazardat. Școala, colectivul 
vor influența pozitiv asupra 
cultivării și dezvoltării acelor 
trăsături caracteristice omului 
societății noastre noi. Dar cît 
surplus de muncă va fl nece­
sar pentru eliminarea, din 
comportarea acestor copii, a 
acelor obiceiuri (blazarea, în. 
fumurarea etc.) formate în 
primii lor ani de viață prin- 
tr-o discutabilă grijă a părin­
ților față de educația lor.

Copiii au o vîrstă a lor, au 
preocupările lor, au o com­
portare a lor, au o ținută ves­
timentară a lor. E prea mult 
cînd cerem adulților, părinți­
lor» în special, să acorde res­
pect tuturor acestor lucruri ?

I. DELEANU

I adjunct al ministrului afacerilor ex­
terne și ing. Popa Stoica, membru 
în Comitetul pentru energie nucle­
ară. A participat de asemenea Jean- 
Francois Noivllle, însărcinat cu afa. 
ceri ad-interim al Franței la Bucu­
rești.

în timpul dejunului a avut loc o 
discuție amicală, cordială, între vice­
președintele Consiliului de Miniștri 
și înaltul comisar. (Agerpres) 

ducerii unor ministere și instituții 
centrale, ai grupului parlamentar 
romîn pentru relațiile de prietenie 
Romînia—Marea Britanie, deputați 
ai Marii Adunări Naționale, acade­
micieni și alți oameni de știință și 
cultură, generali și ofițeri superiori, 
ziariști.

Au participat șefi ai misiunilor 
diplomatice acreditați în R. P. Ro­
mînă și alți membri ai corpului 
diplomatic. (Agerpres)

I t«le. de activitatea sfatului popular, 
j despre modul cum este gospodărit 
I orașul și perspectivele de dezvol- 
I tare ale Bucureștiului.

în continuare lordul primar al o- 
rașului Edinburg a vizitat unele din 
noile cartiere bucureștene și Com­
binatul poligrafic Casa Scînteii. (A- 
gerpres).

OOO

vată în întregime. Cheiul a fost și 
el prelungit în mod apreciabil. De 
remarcat că lucrările executate pînă 
acum au adus multe schimbări în 
însăși viața portului. Iată de altfel 
cîteva cifre : Traficul înregistrat în 
anul 1963, cînd cele 491 de vapoare 
sosite aici au descărcat peste 192 000 
de tone de mărfuri și au încărcat a- 
proape 350 000 de tone, reprezintă 
cei mai mare trafic din istoria por­
tului dunărean. Nu este de loc lipsit 
de importanță să amintim că volu­
mul de. mărfuri încărcate la Turnu- 
Măgurele în primele patru luni ale 
anului acesta depășește de peste 
două ori cantitatea mărfurilor încăr­
cate în întreg anul 1942.

Ce noutăți vor apărea în curînd 
în domeniul construcțiilor portuare? 
în primul rînd, constructorii vor su- 
praînălța platforma portuară la cota 
plus 7,00 metri peste etiaj, ceea ce 
corespunde cotei de 26,15 m. față de 
nivelul Mării Negre. în urma aces­
tei măsuri, pericolul inundării va fi 
înlăturat. La capătul din aval al 
portului, în apropierea silozului de 
cereale, în etapa viitoare platforma 
portuară se va dezvolta pe o lungi­
me de circa 150 m. Amintim că 
pentru platforma aceasta, care a fost 
deja executată în proporție de 42 la 
sută, sînt necesari peste 44 000 mc 
de pămînt. Inginerii Ludovic Forai, 
conducătorul șantierului, și Con­
stantin Tașcă, dirigintele șantie­
rului, ' '
de-a 
vială
află 
terul 
armat, cu pereți de sticlă pe cele trei 
fațade cu vedere spre fluviu, se află 
holul pentru pasageri și casele de 
bilete, chioșcurile pentru bagaje etc. 
La etaj, se amenajează un bufet 
modem.

ne conduc de-a lungul și 
latul portului. La gara flu- 

de pasageri, lucrările se 
In stadiul de finisaj. La par­
ei, construit pe stîlpi de beton

Impresii dintr«un turneu
Declarațiile dirijorului Lehel Gyorgy din R. P. Ungară

ro- 
presă „Agerpres", Mircea 
căruia i-a declarat printre

noastră în R.P. Romînă

Orchestra simfonică a Radiotelevi­
ziunii din R.P. Ungară a întreprins 
în țara noastră un turneu de o săp- 
tămînă, susținînd concerte la Bucu­
rești, Ploiești și Constanța.

înainte de plecare dirijorul Orche­
strei, Lehel Gyorgy, a avut o con­
vorbire cu redactorul agenției 
mîne de 
Bumbac, 
altele :

„Vizita 
face parte din programul de turnee 
pe care le întreprindem anual în di­
ferite țări ale lumii. Pentru aceasta 
ne pregătim cu multă grijă. în afa­
ra lucrărilor clasice, căutăm să in­
cludem în repertoriul orchestrei noa­
stre cît mai multe piese contempo­
rane. De asemenea, menținem strîn- 
se legături cu mulți dirijori din 
țâră și de peste hotare. Ar fi foarte 
greu să enumăr pe toți dirijorii și 
soliștii care au colaborat cu orche­
stra noastră, de la Klemperer la 
George Georgescu, de la Oistrah șl 
Menuhin la Radu Aldulescu. După 
cum vedeți, orchestra a avut posi­
bilitatea să colaboreze cu cei mai 
renumiți artiști. Maestrul George 
Georgescu este unul din oaspeții no­
ștri cei mai dragi. Sperăm că îl 
vom avea la Budapesta, Ia pupitrul 
orchestrei noastre pe dirijorul Iosif 
Conta, în afara turneului pe care 
îl va întreprinde în Ungaria, îm­
preună cu orchestra Radioteleviziu­
nii romîne.

în concertele noastre am inclus 
de mai multe ori Preludiul simfonic 
al lui Ion Dumitrescu. Programele 
noastre mai cuprind piese romînești 
de George Enescu și Rogalschi. Eu 
însumi am dirijat piese de Marțian 
Negrea și de alți compozitori ro­
mîni.

venețian de la
Stîlpii îmbrăcați în travertin de 

marmură, mozaicul 
pardoseli, treptele mozaicate din 
marmură albă cu contrapantă nea­
gră sau fațadele dinspre Dunăre și 
șosea care se vor tormina cu un 
portal iluminat fluorescent sînt ele­
mente care completează arhitectura 
elegantei gări fluviale. Aceasta își 
va deschide porțile pentru pasageri 
în luna septembrie.

Alături de chei, se înalță o altă 
clădire la roșu, cu trei nivele. Aici, 
vor funcționa în curînd birourile 
portuare, căpitănia și celelalte secții 
anexe.

Nu peste multă vreme, cele cinci 
macarale rulante care vor circula în 
faza finală, vor descărca din calele 
șlepurilor pirita și apatita pentru 
combinatul chimic din apropiere. 
Materia primă va ajunge aici pe cele 
două estacade portuare de la buncă- 
rele de pe platformă direct în sec­
ția de acid sulfuric sau la secția de 
îngrășăminte. Becurile fluorescente 
sau lumina celor 30 de reflectoare 
înșirate de-a lungul cheiurllor vor 
permite echipelor de docheri din 
schimbul de noapte să lucreze ca pe 
timpul zilei. în etapa a doua — anul 
1965 — în port se vor descărca nu­
mai pentru combinatul chimic peste 
400 000 de tone de apatită și 300 000 
de tone de pirită.

Nave de pasageri și șlepuri încăr­
cate, plecînd sau acostînd la chei în 
dreptul gării fluviale, macarale care 
își ridică falnic brațele spre cer, zeci 
de trenuri încărcate care se vor opri 
în noua gară de mărfuri, autostivui- 
toare și alte mijloace mecanizate 
circulînd spre magazii: așa va arăta 
într-un viitor apropiat portul Turnu- 
Măgurele.

VIOREL LUPU
corespondentul „Romîniei libere"

Romi ni a liberă

în ce privește âctUălul turneu vă 
voi vorbi cu multă plăcere. Sînt 
pentru a 5-a oară în Romînia și țin 
să remarc cu bucurie că e aproape 
imposibil să compari situația de azi 
cu trecutul. Nu mă refer numai la 
construcțiile care cresc cu mare re­
peziciune la .frumusețea Clădirilor, 
la diferitele manifestări ale vieții 
pe care oricine le poate surprinde 
de la prima vedere. Pe mine, deși 
sînt o veche cunoștință a simpati­
cului și foarte muzicalului public ro- 
mînesc. m-a impresionat amabilita­
tea, atenția, simpatia, solicitudinea 
eu câre am fost înconjurați în tot 
timpul vizitei noastre. Ne va rămîne 
în amintire bucuria succeselor con­
certelor noastre. Cu prilejul ultimu­
lui concert organizat la Constanța, 
am făcut o vizită de două zile pe 
litoral. După ce am văzut Mamaia, 
Constanța, Eforie și splendorile lor, 
pot să-mi explic afluența de vizita­
tori care se îndreaptă Spre litora­
lul romînesc. în mod deosebit țin 
să mulțumesc, în numele orchestrei, 
Radioteleviziunii romîne pentru prie­
tenia și atenția cu care am fost în­
conjurați în timpul turneului în 
țara dv.“.

OO

• Pe stadionul „23 August" din Capitală 
se dispută astăzi, cu începere de lă Ora 
18, meciul de fotbal pentru categoria A, 
dintre echipele Steaua și Știința Cluj. Re­
priza a doua va fi transmisă la radio, pe 
programul I, de la ora 18,55.

Stațiile noastre de radio vor transmite 
duminică, alternativ, începînd de la ora 
18,50 aspecte din repriza II-a de la finala 
„Cupei campionilor europeni" la rugbî : 
„Grivița Roșie" București—Stade Montois 
(Franța) și de la meciul de fotbal C.S.M.S. 
Iași — Știința Timișoara. Transmisia se va 
face pe programul I.

• După succesul înregistrat la Minsk 
reprezentativa de scrimă a R. P. Romîne 
a evoluat la Kiev în compania echipei 
R.S.S. Ucrainiene. Sportivii romîni au 
obținut două noi victorii. în proba de flo­
retă (femei), după un meci de baraj pri­
mul loc a revenit reprezentantei noastre 
Suzana Tași urmată de coechipiera sa 
Marina Stanca și Ludmila Pișkova (R.S.S. 
Ucrainiană). Proba de sabie a fost cî$ti- 
gată de Ionel Drîmbă (R. P. Romînă) care 
a realizat 7 victorii.

• Aseară pe stadionul Dinamo s-au des­
fășurat semifinalele turneului internațio­
nal de box. La cat. grea, V. Mariuțan 
(Dinamo București) a dispus la puncte de 
polonezul Kubacik (Gwardia). Campionul 
țării la cat. mijlocie Ion Monea (Dinamo)

OO

INFOR
La Șantierul naval din Galați s-au con­

fecționat pistoale speciale cu care se su­
dează automat prezoanele pentru prin­
derea punților din lemn sau a căptușelilor 
interioare. La Uzina mecanică din Tr. Se­
verin se aplică cu succes sudarea alumi­
niului pentru construcția bărcilor de sal­
vare în mediu de argon. A început de 
asemenea, să fie utilizată sudura cu arnpe- 
raje mari, ceea ce permite sudarea tablelor 
cu grosimi de peste 16 mm. fără a mai fi 
necesară prelucrarea marginilor.

★
In cele 5 luni care au treout de Ia în­

ceputul anului, întreprinderile pentru co­
lectarea fierului vechi au predat oțelării- 
lor 722.000 tone fier vechi, cu 22.000 tone 
mai mult decît era planificat. Fruntașe în 
acțiunea de colectare a metalelor vechi 
sînt regiunile Brașov și Oltenia, care au 
depășit prevederile ou 8 și respectiv 5 la 
sută.

LOTO CENTRAL 
tragerea din ziua de 12 iunie 
au fost extrase din urnă ur-

ta
1064, 
mătoarele numere:

79 81 46 50 85 49 12 33 58 30
Premii suplimentare: 18 41 88 
Fond de premii: 671.412 lei. 
Tragerea următoare va avea loc 

la Ineu.

Ministrul educației naționale 
al Republicii Mali, primit 

lâ Ministerul Învățămîntului
Dr. Abdoulaye Singare, ministrul 

educației naționale din Republica 
Mali, care se află în țara noastră la 
invitația Ministerului învățămîntu­
lui, a fost primit vineri dimineață 
de Stefan Bălan, ministrul învăță- 
mîiitului.

La întrevedere, la care s-a discutat 
probleme de învățămînt șl educație, 
au măi participat Costin Nădejde, 
adjunct al ministrului învățămîntu- 

! lui și funcționari superiori din ace­
lași minister.

în continuare, oaspetele a vizitat 
, complexul de cămine studențești din 
1 cartierul Grozăvești, Palatul Pionie­

rilor și a făcut o plimbare prin oraș. 
(Agerpres)

o
Delegația Uniunii Ziariștilor 

din R. P Bulgaria 
a părăsit Capitala

Vineri dimineața a părăsit Capitala, îna- 
poindu-se în patrie, delegația Uniunii Zia­
riștilor din R P. Bulgaria care, la invita­
ția Uniunii Ziariștilor din R. P. Romînă, 
ne-a vizitat țâra.

Delegația, condusă de Ilia Kiulovschi, 
vicepreședinte al Uniunii șl redactor șef al 
ziarului „Otecestven Front", a vizitat în­
treprinderi industriale, unități agricole so­
cialiste, instituții de cultură din Capitală, 
în diferite regiuni ale țării, precum Și li­
toralul Mării Negre. Oaspeții bulgari s-ău 
întîlnit cu ziariști romîni și membri ai 
conducerii Uniunii Ziariștilor.

1-a învins la puncte pe Graf (Dynamo 
Berlin). O bună impresie a lăsat boxerul 
polonez Josefowicz (semigrea), învingător 
la puncte în fata maghiarului Feher (Doz- 
sa). Iată alte rezultate mai importante : 
I. Pi(u (Dinamo București) b.p. Knut 
(Gwardia) ; Olech (Gwardia) b.p. Takas 
(Dozsa) ; A. Verdes (Dinamo București) 
b.ab. Lehman (Dynamo Berlin) ; Kulesza 
(Gwârdiâ) b.p. Crudu (Dinamo București).

Finalele turneului se vor desfășura du­
minică dimineața de la ora 10 pe stadio­
nul Dinamo după cum urmează (în ordi­
nea categoriilor) Oleoh—Davidescu ; Ver- 
deș—-Rekawek ; Kulesza—Wolfgang ; Da- 
sal—Kalay ; Dumitrescu—Hanjaî ; Pițu— 
Bauer ; Erdely—Oltean» ; Monea—Fabich ; 
Gheorghiu—Josefowioz ; V. Mariuțan—Lin- 
hard.

Astă-seară de la ora 20 pe ringul montat 
în incinta stadionului Dinamo se va dis­
puta meciul internațional de box dintre 
reprezentativele R.P. Romîne și Olandei. 
Echipa tării noastre este alcătuită din 
Ciută, Puiu, Buzuliuc, Cîrciumaru, Dinu, 
Niculescu, Badea. M. Mariuțan, Cojan și 
Negrea. Din echipa oaspete se remarcă 
greul Kiiks, Lubbers (semigrea), Gerlach 
(ușoară), Schregardus (semimijlocie), Hup- 
pen (cocoș), Rooy (pană), campioni ai 
Olandei pe anul îj Curs. Ca jucător neu­
tru va oficia Gondre (Franța).

MÂȚII
în întreaga țară se întreprind acțiuni 

pentru asigurarea unei bune aprovizionări 
a unităților agricole socialiste cu combus­
tibilul și lubrifiant» necesari pentru cam­
pania de vară. în acest Scop pe lîngă în­
ființarea unor noi depozite la Chișineu 
Criș ți Huși, se fac luorări de dezvoltare 
la 17 depozite printre care cele din Zim- 
nicea, Tihi, Călărași, Medgidia, Cobadin, 
Negru Vodă.

Busturl
Statui și statuete
Steme
Embleme
Mulaje didactice șl decora­

tive din ipsos, alabastru, pati. 
nate sau pictate artistic, după 
modele omologate și desenele 
beneficiarilor:

Reproduceri după lucrări de 
artă și ornamente în ipsos

execută
COMBINATUL FONDULUI 

PLASTIC
Str. Nuferilor nr. 2 
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București

PAGINA a 3-a

Prezențe romînești peste hotare
LONDRA 12 (Agerpres) — Cu o- 

cazia vizitei în Anglia a artiștilor 
emeriți Oleg Danovski și Irinel Li- 
ciu, Gilbert Longden, membru ai 
Parlamentului britanic, vicepreșe­
dinte al Comitetului est-european 
din Consiliul Britanic, a oferit un 
dejun la care au participat Marie 
Rambert, fondatoarea și directoa­
rea Teatrului de balet ,.Rambert", 
Ninette de Valois, fondatoarea 
„Școlii regale de balet", W. L. S. 
Baker, secretarul Comitetului est- 
european și Director adjunct în 
Consiliul Britanic. Au fost, de ase­
menea, prezenți reprezentanți ai 
Ambasadei R. P. Romîne la Londra.

*
LONDRA 12 (Agerpres) — La 10 

iunie a-c. la Earl’s Court din Lon­
dra s-a deschis Tîrgul internațional 
al cărții, primul de acest fel orga­
nizat în capitala Marii Britanii. 
Tîrgul a fost deschis oficial de re­
gina Elisabeta a II-a, care în cu- 
vîntul său a subliniat importanța 
cărții ca mijloc de comunicare a 
ideilor și de răspîndire a cunoștin­
țelor umane.

La tîrg sînt expuse peste 100 000 
de titluri, ccă. 200 standuri din 20 
de țări diferite. Țara noastră parti­
cipă, cu un stand „Cartimex" cu- 
prinzînd peste 400 titluri din dome­
niile — științei, tehnicii, artei, li­
teraturii romîne și universale, cărți 
pentru copii, dicționare etc. încă 
din ziua deschiderii standul de cărți 
romînești a stîrnit un viu interes.

★
WASHINGTON 12 (Agerpres) — 

La a IX-a Expoziție a librarilor a- 
mericani care a avut loc la Was­
hington între 6—10 iunie a.c., stan­
dul de carte romînească s-a bucurat 
de succes, fiind vizitat de reprezen­
tanți ai firmelor editoriale de im­

Tratative între delegațiile guvernamentale
ale R. P. Ungare și Canadei

BUDAPESTA 12 (Agerpres) — 
între 20 mai și 11 iunie delegațiile 
guvernamentale ale R. P. Ungare și 
Canadei au dus tratative la Ottawa 
în legătură cu reglementarea relații­
lor dintre cele două țări.

După cum anunță agenția M.T.I 
s-a căzut de acord ca între cele 
două țări să se stabilească relații di­
plomatice la nivel de ambasadă și 
să se ducă tratative în vederea re­

DEN JĂRB1LE
Construirea 

rezervorului de apă 
Viacesiavka

ȚELINOGRAD (Agerpres). — Pe 
rîul Ișim, la 50 kilometri depărtare 
de Țelinograd, a început construirea 
rezervorului de apă Viacesiavka cu o 
capacitatea de 420 milioane de metri 
cubi. Aceasta este a treia mare arti­
ficială de pe teritoriul Ținutului pă- 
mînturilor desțelenite. Ea va alimen­
ta cu apă populația, întreprinderile 
industriale, ogoarele.

în orășelul constructorilor s-a pus 
fundamentul primelor case, s-a ales 
teritoriul, pe care se va construi no­
dul hidraulic, secțiunea amplasamen­
tului barajului și instalațiile de cap­
tare a apei, sînt determinate matca 
rezervorului de apă și zona ce va fi 
inundată. Umplerea acestei noi mări 
este proiectată pentru primăvara a- 
nului 1967, iar în vara aceluiași an 
va fi dată în exploatare conducta de 
apă Viaceslavka-Țelinograd.

Prima producție de benzină 
brută

BERLIN (Agerpres). — La ra­
finăria din Schwedt, de pe Oder, a 
fost obținută prima producție de 
benzină brută. Primele sute de tone 
de benzină brută obținute aici au și 
fost expediate combinatului „Otto 
Grotewohl" din Bbhlen (regiunea 
Leipzig) pentru a fi prelucrate. 

în „Valea trandafirilor/Z

Dintre toate speciile de trandafiri cea mai preferată pentru culti­
vatorii bulgari este cea care conține ulei. Această specie care a 
fost adusă pe meleagurile Bulgariei din Orient, cu multe secole 
în urmă, este cultivată pe pantele lanțului munților Balcani și ai 
muntelui Stredna Gora, precum și în valea formată între aceste 
două șiruri de munți. Această pitorească regiune a țării a fost su­
pranumită „Valea trandafirilor". Florile proaspete sînt transpor­
tate Ia distilerii, unde se obține uleiul de trandafir. Pentru un 
gram de ulei eteric sînt necesare mai mult de 2 000 de flori. Uleiul 
de trandafir este un important produs de export al R.P. Bulgaria. 
Iată, în fotografia de mai sus, o imagine din timpul culesului 

trandafirilor în „Valea trandafirilor"

port-export din S.U.A., precum și da 
un numeros public. Cărțile romînești 
au fost apreciate în mod deosebit 
pentru conținutul și forma lor de 
prezentare poligrafică. Printre a- 
cestea au reținut în primul rînd a- 
tenția dicționarele, ghidurile de 
conversație, dicționarele tehnice, 
lucrările de artă și lucrările de be­
letristică.

Delegatul romîn, Dumitru Trancă, 
directorul general al Centralei Edi­
turilor și Difuzării Cărții, a fost 
primit la Departamentul de Stat și 
a avut întrevederi cu conducerea 
Asociației „American book publis­
hers council". Au fost încheiate 
contracte și perfectate aranjamente 
pe linie editorială și de import-ex­
port de carte.

★

PARIS 12. — Corespondentul A. 
gerpres, T. Vornicu transmite: 
Vineri seară una dintre cele mai 
importante emisiuni ale Televiziunii 
franceze, „Invitație la dans" — a 
fost alcătuită în întregime din 
jocuri și cîntece, prezentate la 
Paris de Ansamblul Rapsodia Ro­
mînă . După primele spectacole de 
la „Alhambra", regizorul emisiunii, 
Robert Favre le Bret, a conside­
rat că întreg spectacolul „Rapso­
diei Romîne", merită să fie filmat, 
varietatea dansurilor, a costumelor, 
frumusețea melodiilor, permițînd al­
cătuirea unui spectacol interesant 
pentru telespectatorii francezi. Ima­
ginile bine alese, au redat ritmul și 
bogăția melodică, muzica fiind im­
primată cu o deosebită grijă. Pro­
gramul, care a durat mai mult de o 
jumătate de oră, a cuprins dansuri 
din diferite regiuni ale R.P. Romî­
ne, cîntece populare interpretate de 
soliștii vocali și instrumentiști ai an­
samblului.

glementării unor probleme consu­
lare și financiare.

Cele două părți au încheiat de 
asemenea un acord comercial pe 
trei ani care reglementează schim­
bul de mărfuri dintre ambele. părți 
pe baza respectării — în mod reci­
proc — a principiilor care prevăd 
cele mai mari înlesniri. S-a hotărît 
crearea unei reprezentanțe comer­
ciale a R. P. Ungare la Montreal.

SOCIALISTE
în prezent, la rafinăria din 

Schwedt, în afară de benzină btută 
se obține motorină și diferite uleiuri, 
iar în scurt timp se preconizează 
pornirea instalației pentru obținerea 
de benzină cu cifră octanică ridicată.

Succese ale muncitorilor 
din R. D. Vietnam

HANOI (Agerpres). — Agenția 
vietnameză de presă informează des­
pre succesele obținute în ultimul 
timp de colectivele diferitelor între­
prinderi industriale din R. D. Viet­
nam. Astfel, de la începutul acestui 
an, fabrica de pompe din Hai Duong 
a produs pentru agricultură aproape 
600 pompe de 20—27 C.P., de cinci ori 
mai mult decît în perioada corespun­
zătoare a anului trecut. în prezent, 
fabrica experimentează noi tipuri de 
utilaje pentru regiunile muntoase. 
Colectivul minei Quan Trieu, din 
provincia Thai Nguyen, a depășit 
olanul de producție pe primele cinci 
luni ale anului cu peste 7 800 tone.

La centrala electrică din Hanoi, 
planul pe luna mai a fost realizat cu 
patru zile înainte de termen, preve­
derile în ce privește producția fiind 
depășite cu 17,8 la sută.

în sectorul industriei ușoare, com­
binatul textil din Nan Dinh a produs 
în prima jumătate a lunii mal 110 000 
metri țesături și 30 tone fire peste 
plan.
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încheierea Tratatului de prietenie, asistență mutuală 
și colaborare intre U. R. S. S. și R. D. G-

MOSCOVA 12 (Agerpres). — La 12 
Iunie, în Palatul Mare al Kremlinu­
lui a avut loc semnarea Tratatului 
de prietenie, asistență mutuală și 
Colaborare între U.R.S.S. și R. D. 
Germană, precum și a comunicatu­
lui comun cu privire la vizita ofi-

★

în Palatul Congreselor din Krem­
lin a avut loc vineri un miting con­
sacrat prieteniei sovieto-germane, la 
care au luat parte reprezentanți ai 
(oamenilor muncii din Moscova și din 
regiunea Moscova, oameni de știință 
ți cultură, reprezentanți ai armatei 
sovietice, conducători de partid și 
'de stat.

La miting au rostit cuvîntări 
N. S. Hrușciov, prim-secretar al C.C. 
al P.C.U.S., președintele Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S., și Walter 
Ulbricht, prim-secretar al C.C. al

Vizita delegației guvernamentale romine in S.lkA.
NEW YORK 12. — Trimisul special 

L. Rodescu, transmite : După cîteva 
zile petrecute la New York, unde a 
purtat discuții cu membrii din con­
ducerea unor societăți industriale, 
bancare și comerciale, delegația 
romînă condusă de Gheorghe 
Gaston Marin, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, a făcut o că­
lătorie în Texas, la invitația con­
ducerii unor mari firme americane, 
care își au baza activității lor în a- 
ceastă regiune.

La sosirea în orașul Dallas, mem­
brii delegației romîne au fost întîm- 
ipinați de John O’Connor și Charles 
Gulledge, președinți ai unor impor­
tante societăți industriale. John 
O’Connor a oferit în cinstea oaspeți­
lor romîni o recepție, la care au luat 
parte numeroși invitați din localitate 
și din alte orașe : membri marcanți 
din conducerea unor firme din dife­
rite ramuri — industria petrolului, 
petro-chimie, energie electrică, in­
dustrie cinematografică, societăți 
bancare, institute de proiectări și 
cercetări, — economiști, specialiști.

întîlnirea a prilejuit discuții și 
schimburi de păreri, care au cuprins 

'Sj'o serie largă de probleme actuale 
din domeniile economiei, comerțu­
lui, colaborării internaționale. Prin­
tre principalele probleme dezbătute

Declarația guvernului 
R. P. Chineze

PEKIN 12 (Agerpres). — Agenția 
China Nouă anunță că guvernul 
R. P. Chineze a dat publicității o de­
clarație în legătură cu situația din 
Laos. în declarație se arată că situa­
ția din Laos se înrăutățește, tot mai 
mult. Guvernul de la Vientiane s-a 
transformat într-un guvern aflat 
sub controlul de forță al grupului de 
dreapta, nu poate reprezenta în 
nici un mod un guvern laoțian de 
uniune națională. Ca semnatar al 
acordurilor de la Geneva, guvernul 
chinez nu poate să nu fie grav îngri­
jorat de actuala situație din Laos. 
Cu scopul de a salva Laosul din 
această gravă situație, guvernul chi­
nez este gata să ia în considerare 
propunerile pozitive de oriunde ar 
veni ele. Totuși, guvernul chinez nu 
poate decît să scoată în evidență că 
consultările de la Vientiane dintre 
reprezentanți ai unei părți din țările 
care au participat la conferința de 
la Geneva sînt ilegale și inutile. Gu­
vernul chinez consideră că toate 
consultările între o parte din țările 
care au participat la Conferința de 
la Geneva sînt incompatibile cu 
acordurile de la Geneva.

Reglementarea pașnică a proble­
mei laoțiene — se arată în decla­
rație — nu poate fi realizată decît 
prin tratative între toate părțile in­
teresate, adică — pe plan internațio­
nal, între toate cele 14 țări și — pe 
plan intern — între toate cele trei 
grupări 

O insulă de..* oțel

Vaporul „Global adventurer" a început, recent, în apele Mării Nor­
dului, lucrările de construcție a insulei de oțel purtătoare de instalații 
de televiziune. Piesele componente ale insulei au fost construite la 

șantierele navale „Verolme" din Cork (Olanda)

cială în Uniunea Sovietică a lui 
Walter Ulbricht, prim-secretar al 
C.C. al P.S.U.G., președintele Consi­
liului de Stat al R. D. Germane.

Cele două documente au fost sem­
nate de N. S. Hrușciov și Walter 
Ulbricht.

*
P.S.U.G., președintele Consiliului 
de Stat al R.D.G.

★
La 12 iunie, Comitetul Central al 

P.C.U.S., Prezidiul Sovietului Su­
prem al U.R.S.S. și guvernul U.R.S.S. 
au oferit în Palatul Mare al Kremli­
nului o recepție în cinstea lui Wal­
ter Ulbricht.

La recepție au luat parte N. Ș. 
Hrușciov și alți conducători ai Parti­
dului comunist și guvernului so­
vietic.

Au fost de față reprezentanți ai 
vieții publice din Moscova, oameni 
de știință și cultură, precum și re­
prezentanți ai corpului diplomatic.

au fost relațiile economice, schim­
burile comerciale și extinderea lor, 
precum și rezultatele recentelor tra­
tative romîno-americane de la Wa­
shington.

Membrii delegației romîne au vi­
zitat o mică fermă a lui O'Connor, 
unde se cultivă ovăz și iarbă de Ber- 
mude pentru furajarea a 90 de vite 
pentru carne.

Membrii delegației romîne s-au 
întîlnît, de asemenea, cu reprezen­
tanți din conducerea firmelor „Ka- 
dane-Grifith Oil Company" și „La 
Brea Corporation of Texas'*. Cu a- 
cest prilej au avut loc discuții în le­
gătură cu unele probleme tehnice 
privind extracția țițeiurilor grele. 
Ambele societăți au întreprins de 
mulți ani cercetări în acest domeniu, 
aplicate pe plan industrial cu bune 
rezultate în creșterea extracției.

încheindu-și călătoria în Texas, 
membrii delegației romîne s-au re­
întors miercuri după-amiază la New 
York. în cursul zilelor de joi și vi­
neri, membrii delegației au purtat 
discuții cu reprezentanți din con­
ducerea unor societăți industriale ca 
„Allied Chemicals**, „Fluor**, „Lum­
mus", „Dow Chemicals", „Midland 
Ross" și altele.

—. -..  eîteiia ren duri -------
• Suweih el Hawarl, președintele Comitetului de luptă pentru pace din Alge­

ria, a anunțat eă proiectata conferință pentru crearea unei zone denuclearizate in 
regiunea Mării Mediterane va avea loc între 5 și 9 iulie Ia Alger. (Ag.).

• Cancelarul vest-german Ludwig Er­
hard a avut vineri o întrevedere cu secre­
tarul de stat al S.V.A., Dean Rusk. După 
întrevederea cu Rusk — anunță France 
Presse — Erhard a refuzat să facă vreo 
declarație corespondenților de presă.

» Regimul dictatorial din Coreea de sud 
a recurs vineri la o nouă manevră menită 
să stăvilească valul nemulțumirilor cres- 
cînde ale populației sud-coreene. După 
cum informează agenția Associated Press, 
partidul democrat-republican de guvernă- 
mînt și reprezentanții celor două partide 
politice din opoziție au căzut de acord să 
formeze un comitet alcătuit din 24 de per­
soane, reprezentînd cele două părți, care 
să analizeze situația creată în urma recen­
telor demonstrații studențești antiguverna­
mentale.

• Departamentul de stat a anunțat joi 
încetarea din viață a Iui Charles C. Stelle, 
fost reprezentant al S.U.A., Ia lucrările 
Conferinței celor 18 state pentru 
dezarmare și la negocierile care au dus 
Ia încheierea Tratatului cu privire la 
interzicerea parțială a experiențelor nu­
cleare. (Ag.).

• Potrivit datelor publicate de Banca 
centrală a Irakului în 1963 cu toate că 
profiturile obținute prin exploatarea pe­
trolului au crescut cu 15 la sută, venitul 
național al țării a scăzut cu peste 2 la sută 
în comparație cu anul precedent. în 
aceeași perioadă producția agricolă a 
scăzut cu 23 la sută. (Ag.).

• După cum anunță agenția U.P.I. pe 
poligonul atomic din statul Nevada a fos* 
efectuată joi o nouă explozie nucleară 
subterană. După cum a declarat Comi­
sia pentru energia atomică din S.U.A.,

Redacția s Piața Scînteli, Tel. 17.60.10. Administrația : 17.60.20. Interior K400. Abonamentele se primesc la toate oficiile poștale, factorii poștali și difuzorii din întreprinderi și instituții. Tiparul Combinatului Poligrafic Casa Scînteii

lucrările Comitetului celor 18 state pentru dezarmare

Cuvintarea șefului delegației R. P. Romîne
GENEVA 12 (Agerpres). — în șe­

dința din 11 iunie a Comitetului ce­
lor 18 state pentru dezarmare de la 
Geneva a luat cuvîntul șeful dele­
gației R. P. Romîne. Vasile Dumi­
trescu. După ce a împărtășit punc­
tul de vedere exprimat de mulți re­
prezentanți în legătură cu trecerea 
la negocierea sistematică a proble­
melor concrete de pe agenda Comi­
tetului, dîndu-se prioritate acelora 
dintre ele care sînt susceptibile de 
un acord, el a arătat că din consta­
tările făcute de delegațiile care au 
luat cuvîntul se desprinde o idee 
comună și anume că problema de­
zarmării se pune astăzi cu o și mai 
mare ascuțime, datorită primejdiei 
pe care o reprezintă armele moder­
ne, precum și enormei risipe de mij­
loace materiale pe care o implică 
înarmarea. „Rezultatul cel mai im­
portant obținut în ultimii ani — a 
spus vorbitorul — îl constituie fap­
tul că pacea a fost menținută și s-a 
conturat un început de destindere în 
viața internațională. Aceasta asigu­
ră Comitetului posibilități mai largi 
decît în trecut de a face progrese în 
îndeplinirea mandatului pe care 
O.N.U. i l-a încredințat".

Sub semnul dezvoltării 
comerțului internațional 

Lărgirea relațiilor comerciale
cehoslovaco-franceze

FRAGA 12 (Agerpres). — La 11 
iunie a avut loc la Praga o conferință 
de presă consacrată dezvoltării re­
lațiilor comerciale cehoslovaco-fran. 
ceze. Paul Pisson, președintele Ca­
merei de Comerț franco-cehoslovace, 
a arătat că recenta vizită a lui Fr. 
Hamouz, ministrul comerțului exte­
rior al R. S. Cehoslovace, la Paris și 
convorbirile sale cu reprezentanți ai 
cercurilor de afaceri franceze, con­
stituie o mărturie a lărgirii în ulti­
ma vreme a relațiilor comerciale 
cehoslovaco-franceze. Subliniind ne­
cesitatea unui acord comercial pe 
termen lung. Pisson a subliniat că 
sarcina cea mai importantă a Came­
rei de Comerț franco-cehoslovace

această explozie nucleară face parte din 
seria exploziilor efectuate în vederea 
„creării de dispozitive" pentru folosirea 
energiei atomice în scopuri pașnice.

• La Roma a început procesul intentat 
profesorului Felice Ippolito, fost secretar 
general al Comisiei pentru energia atomi­
că a Italiei, învinuit de delapidarea unei 
sume de 9.300 milioane lire in timpul cînd 
deținea această funcție. (Ag.).

Frămîntărîle din partidul
-------------------- Răsfoind presa străină

V'iupă alegerile preliminarii din statul California, senatorul de 
dreapta Goldwater, care a obținut un număr mai mare de 
voturi decît guvernatorul Rockefeller și-a văzut astfel calea 

deschisă spre numirea în calitate de candidat republican la alege­
rile prezidențiale.

Cercurile moderate din partidul republican au văzut în acest 
fapt, un pericol pentru întregul partid și și-au intensificat acțiu­
nile pentru coalizarea forțelor împotriva numirii lui Goldwater. Ele 
au cerut fostului președinte Eisenhower să intervină mai energic 
în calitate de lider al partidului republican. Se pare însă că inter­
venția pe care în cele din urmă a întreprins-o acesta, a fost tardivă. 
Cel puțin aceasta este părerea unuia din cei mai experimentați 
corespondenți englezi din S.U.A. Alistair Cooke care scrie între 
altele în ziarul „Guardian" :

„Cu cinci săptămîni înainte de 
cucerirea, aproape sigură, de către 
senatorul Goldwater a numirii de 
candidat în alegerile generale din 
partea partidului republican, un 
val de vizitatori, telegrame și tele­
foane din partea tuturor nuanțelor 
republicanilor moderați l-au con­
vins pe generalul Eisenhower să 
intervină, deși este destul de tîrziu.

Generalul l-a chemat pe gu­
vernatorul Scranton al statului 
Pennsylvania pentru o convorbire 
particulară la Gettysburg (unde lo­
cuiește generalul de cînd a părăsit 
Casa Albă — în ianuarie 1961).

La sfîrșitul convorbirii guverna­
torul Scranton, trecînd peste re­
zerva formulată de el de a candida 
numai în cazul cînd ar fi obligat 
să facă acest lucru de către con­
venția de la San Francisco, a căzut 
de acord să accepte numirea «dacă 
majoritatea delegaților dau impre­
sia că mă acceptă».

Nu a fost făcută nici o sugestie 
cu privire la metoda magică ce ar 
putea fi folosită pentru realizarea 
acestui obiectiv. Căci din cei 1 308 
delegați cîți vor merge la San 
Francisco, nu mai mult de 120 de 
delegați îi sînt favorabili lui Scran­
ton, în timp ce senatorul Goldwater

Subliniind că o răspundere deo­
sebită pentru menținerea și consoli­
darea păcii, pentru statornicirea și 
înfăptuirea dezarmării revine mari­
lor puteri, în special celor care po­
sedă arma nucleară, reprezentantul 
R. P. Romîne a spus : „Nici un stat, 
însă, mare sau mic, nu poate fi scu­
tit de răspundere în această privin­
ță. Fiecare stat are îndatorirea sfîn- 
tă să militeze activ, neobosit, adu- 
cîndu-și propria contribuție la slă­
birea încordării internaționale și ta 
rezolvarea problemelor interstatale 
pe calea tratativelor". Renunțîn- 
du-se la limbajul amenințărilor, ma­
nifesto realism și înțelepciune, 
răbdare și perseverență, se pot găsi 
soluții reciproc acceptabile în cele 
mai complexe și spinoase probleme 
pe care Comitetul are sarcina să le 
examineze.

în aceeași ședință au mai luat 
cuvîntul reprezentanții R. P. Bulga­
ria, R. P. Polone și Etiopiei.

Următoarea ședință a Comitetului 
va avea loc marți 16 iunie. Lucrări­
le Comitetului celor 18 și-au reluat 
astfel ritmul obișnuit întrunindu-se 
în ședințe în zilele de marți și joi.

este de a contribui la îmbunătățirea 
relațiilor economice dintre cele două 
țări.

Participarea firmelor franceze și a 
întreprinderilor de comerț exterior 
cehoslovace, la tîrgurile și expozițiile 
organizate în cele două țări, a arătat 
el, contribuie la lărgirea schimburi­
lor lor de mărfuri.

Declarațiile 
premierului japonez Ikeda
TOKIO 12 (Agerpres). — Luînd 

cuvîntul la una din ultimele ședin­
țe ale Consiliului Superior pentru 
export, premierul japonez Ikeda a 
propus revizuirea actualelor princi­
pii care stau la baza activității Băn­
cii de import-export a Japoniei. El 
a propus printre altele ca pe viitor 
banca să joace un rol mai activ în 
dezvoltarea comerțului cu țările so­
cialiste și cu țările în curs de dez­
voltare. Tot în acest scop, se pre­
vede crearea unor comitete de ra­
mură care urmează să elaboreze mă­
suri menite să contribuie Ia dezvol­
tarea relațiilor comerciale cu țările 
socialiste.

în legătură cu aceasta, presa ja­
poneză relatează că este pentru pri­
ma dată cînd Consiliul Superior 
pentru export se ocupă de studierea 
problemei relațiilor comerciale cu 
țările socialiste. Pentru a favoriza 
dezvoltarea acestor relații, guvernul 
japonez intenționează să adopte o 
serie de măsuri și să ceară revizui­
rea listei de mărfuri interzise la ex­
portul în țările socialiste.

are pînă acum 524 de delegați fa­
vorabili, nu numai printr-o fideli­
tate temporară ci pe baza legilor 
electorale obligatorii ale statelor în 
ale căror alegeri preliminarii sau 
în ale căror convenții el a ieșit în­
vingător”.

După ce arată că se conturează 
probabilitatea aproape ireversibilă 
ca la primul scrutin de la San 
Francisco senatorul să primească 
631 de voturi, autorul scrie :

„în rîndul republicanilor din 
grupul lui Eisenhower există multă 
amărăciune înăbușită și se aduc 
multe învinuiri generalului.

Aceștia, îl acuză, în particular, 
de ezitare, de incapacitate politică, 
de un exces de caritate creștină 
pentru că a amînat vreme atît de 
îndelungată ceea ce ar fi trebuit să 
facă cu luni în urmă: să pregă­
tească posibilitatea unei convenții 
„deschise" cu mai multe opțiuni, 
dîndu-i binecuvîntarea sa guverna­
torului Scranton în momentul cînd, 
atît Rockefeller cît și Goldwater se 
aflau încă într-o cursă nedecisă, 
într-un moment în care un sprijin 
acordat lui Scranton nu ar fi avut 
aspectul pe care îl are acum, și 
anume al unei încercări disperate

Sesiunea Adunării Populare 
a P. P. Bulgaria

SOFIA 12 — Corespondentul Ager­
pres, C. Linte transmite: La 10 și 
11 iunie s-au desfășurat la Sofia lu­
crările celei de-a. 7-a sesiuni a Adu­
nării Populare.

Sesiunea a aprobat legea cu pri­
vire la controlul de partid și de stat, 
legea cu privire la standardizare, 
a adus modificări și completări la 
legea cu privire la construcțiile 
urbane, legea privind Consiliile 
populare și alegerea deputaților 
pentru consiliile populare etc.

î Săptămîna Richard Strauss ;
Corespondență din Viena

T a 11 iunie, cînd s-a împlinit un 
j j secol de la nașterea — la 

Miinchen — a compozitoru­
lui Richard Strauss, a avut loc la 
Viena, orașul „adoptiv" al marelui 
compozitor, în vila de pe strada Jac- 
quin în care el a trăit împreună cu 
familia sa, dezvelirea unei plăci co­
memorative. Pe placa, executată în 
bronz de sculptorița Margarete Ha- 
nusch au fost gravate cuvintele: 
„Richard Strauss 1864—1964, la a 
100-a aniversare a veneratului maes­
tru, Filarmonica din Viena".

Legătura lui Richard Strauss cu 
Filarmonica vieneză datează încă din 
1906, iar trăinicia acestei legături e 
confirmată de faptul că el și-a săr­
bătorit cea de-a 75-a și apoi a 80-a 
aniversare la pupitrul ei.

Acum, după 15 ani de la moartea 
acestui mare prieten al Austriei, s-a 
organizat aici, cu prilejul centenaru­
lui nașterii sale, o „Săptămînă Ri­
chard Strauss", mai exact „Anul Ri­
chard Strauss", principalul accent al 
manifestațiilor închinate lui, căzînd 
pe această „săptămână" dintre 8—14 
iunie. Sălile de concert și operele din 
întreaga țară cinstesc prin progra­
mul lor memoria ilustrului muzi­
cian.

Joi seara a avut loc la Opera din 
Viena premiera operei „Femeia fără 
umbră'1, în regia și sub bagheta ma­
relui dirijor Herbert von Karajan, 
rolurile principale fiind interpretate 
de renumiții cîntăreți Christa Lud­
wig și Walter Berry.

Tot în cadrul aniversării, Opera 
din Viena mai găzduiește pe scena 
ei alte spectacole cu opere ale lui 
Richard Strauss că: „Daphne", „Ca- 
priccio", „Cavalerul rozelor", „Elec­
tra", „Arabella". Pe scena de la 
„Volksoper" a și fost prezentată ope­
ra „,Primejdiile focului", cea de-a 
doua lucrare a compozitorului pen­
tru scena muzicală, iar Filarmonica 
din Viena va interpreta sub bagheta 
lui Herbert von Karajan „Așa grăit-a 
Zarathustra" și „Don Quijote".

Originală a fost emisiunea televi­
ziunii austriece consacrată aniversă­
rii compozitorului. Ea a cuprins ba­
letul „Frișca", a cărui muzică a fost 
compusă de Richard Strauss în anii 
1921—22 și prezentat pentru prima 
oară la 9 mai 1924 la opera din Vie­
na. Baletul „Frișca" i-a purtat pe te- 

republican
de a aduce partidul înapoi către 
centru, singura poziție care, în 
timpurile moderne, a dat republi­
canilor puterea pe plan. național.

Adversarii lui Gqldwater repetă 
cu o iritare crescîndă că în mo­
mentul de față nu mai există nici 
un mecanism politic legitim pe care 
l-ar putea folosi generalul sau ori­
care alt moderat spre a sfida pre­
ferința demonstrativă a liderilor de 
partid locali".

Cooke arată mai departe că sin­
gurul for unde s-ar fi putut ridica 
o ultimă barieră în calea lui Gold­
water a fost conferința anuală a 
guvernatorilor statelor, care a avut 
loc la Cleveland, Ohio.

Cei 50 de guvernatori se întîl- 
nesc o dată pe an. spre a discuta 
probleme comune privitoare la car­
tierele de locuințe necorespunză­
toare, asistența medicală, drumuri, 
bugetele umflate și datoriile mari, 
în prezent există numai 17 gu­
vernatori republicani dar discu­
țiile dintre ei urmau să aibă pre­
cădere față de desbaterile generale 
ale conferinței. Firește, guvernato­
rul Rockefeller și guvernatorul 
Scranton au fost prezenți acolo în 
calitate de delegați. Dar întîlnirea 
a luat caracterul unei întîlniri re­
publicane la nivel înalt, cînd s-a 
aflat că va participă și fostul vice­
președinte Nixon ca oaspete, și că 
generalul Eisenhower va vorbi în 
fața întregii conferințe.

Conferința guvernatorilor a apă­
rut atît de subit ca un pretext pen­
tru o adunare electorală anti- 
Goldwater, îneît senatorul însuși 
și-a făcut rost de o invitație la con­
ferință renunțînd să mai participe 
la convenția republicană a statului 
Alabama, unde urma să fie prin­
cipalul vorbitor.

Care a fost rezultatul operației 
încercate de aripa moderată repu­
blicană cu prilejul conferinței gu-

In legătură cu situația din Cipru
LONDRA 12 (Agerpres). — Sakari 

Tuomioja, mediatorul O.N.U. în Ci­
pru, a avut vineri convorbiri la Lon­
dra cu Richard Butler, ministrul de 
externe al Marii Britanii, și Duncan 
Sandys, ministrul pentru relațiile cu 
Commonwealthul și pentru colonii.

Agenția. Reuter relatează că media­
torul O.N.U. în Cipru în drum spre 
New York, unde va prezenta lui 
U Thant un raport asupra situației 
din Cipru, s-a oprit la Londra pentru 
a avea convorbiri cu oficialitățile 
britanice, referitoare la situația din 
această regiune.

lespectatori prin tot ce are Viena 
mai caracteristic.

Dar nu numai Viena cinstește me­
moria lui Richard Strauss. Opera 
din Graz, de exemplu, a trecut în 
programul Festivalului de vară din 
acest an, șase din cele 11 opere ale 
compozitorului.

Tot cu prilejul centenarului Ri­
chard Strauss a fost deschisă, in să­
lile Bibliotecii naționale din Viena, 
o expoziție consacrată compozitoru­
lui. Vizitatorii pot vedea aici foto­
grafii, manuscrise, autografe muzi­
cale, programe de la spectacole și 
concerte Strauss, însemnări și cores­
pondență, precum și alte obiecte care 
evocă activitatea compozitorului,.

GRETA GRAUR
12 iunie 1964.

vernatorilor ? Iată ce scrie Alistair 
Cooke:

„încercarea republicanilor din 
grupul lui Eisenhower de a face 
front în spatele unui lider moderat 
și de a bara calea senatorului 
Goldwater a eșuat Ia Cleveland 
unde a Ieșit la iveală adevărul trist 
că în rîndurile moderaților nu 
există unitate și că ei nu au cu 
adevărat un lider.

Pe măsură ce începeau să so­
sească delegații la conferința anuală 
a guvernatorilor, aparatele celor 
trei companii de televiziune au fost 
concentrate asupra favoritului ge­
neralului Eisenhower, guvernatorul 
William Scranton din statul 
Pennsylvania.

Cei mai mulți dintre guvernato­
rii republicani au lucrat toată 
noaptea la redactarea unei plat­
forme pe care să se bazeze candi­
datul republican, oricare ar fi a- 
cesta. în zorii zilei următoare acest 
grup s-a grăbit să explice că a re­
dactat de fapt „un număr de prin­
cipii republicane asupra cărora 
există acord prealabil" și nu o 
platformă, care este un document 
ce nu poate fi redactat decît de 
cele o sută de persoane (două din 
fiecare stat) pe care Comitetul Na­
țional Republican le numește să 
facă parte din comitetul pentru re­
dactarea platformei cu prilejul con­
ferinței de la San Francisco.

Dar, oricum s-au înregistrat pu­
ține elemente de sprijin pentru 
progresul mișcării împotriva lui 
Goldwater, căreia lovitura de gra­
ție i-a fost dată tocmai de senato­
rul Scranton însuși. Guvernatorul 
a confirmat impresia negativă pe 
care a făcut-o cu prilejul unui in­
terviu televizat transmis în întrea­
ga țară, a unui om amabil care nu 
are vederi pozitive asupra niciunui 
punct și, ceea ce este mai rău, nici 
obiecțiuni prea mari împotriva ve­
derilor cunoscute ale senatorului 
Goldwater. De fapt, el a insistat 
că nu are cunoștință de existența 
unor diferențe „fundamentale" în­
tre cei doi.

Astfel cavalerul cel alb trimis să 
lupte cu balaurul a descoperit că 
poartă aceiași solzi și este gata să 
facă cauză • comună. El a acceptat 
în mod tacit numirea senatorului 
și a declarat că conferința guver-

WASHINGTON 12 (Agerpres). — 
Subsecretarul de stat al S.U.A., 
George Ball, s-a înapoiat joi la 
Washington după călătoria făcută în 
Franța, Anglia, Grecia și Turcia. Re- 
ferindu-se la situația din Cipru, care 
a constituit obiectul convorbirilor a- 
vute la Atena și Ankara cu repre­
zentanți de frunte ai guvernelor grec 
și turc, Ball a declarat că există în 
continuare amenințarea unui conflict 
în legătură cu Cipru și aceasta va 
continua să existe pînă ce va fi găsi­
tă o reglementare definitivă a pro­
blemei. Exprimîndu-și încrederea că 
în cele din urmă va putea fi găsită 
o asemenea reglementare finală, mi­
nistrul american a declarat că în 
cursul convorbirilor a ajuns la pă­
rerea că „atît grecii cît. și turcii în­
țeleg ce s-ar întîmpla dacă ar izbucni 
un conflict și de aceea doresc să-l 
evite".

Ball urmează să prezinte un raport 
președintelui Johnson cu privire la 
întrevederile avute.

Sentința in procesul 
de la Pretoria

PRETORIA 12 (Agerpres). —* 
Curtea Supremă din Pretoria (Repu­
blica Sud-Africană) a pronunțat vi­
neri sentința prin care a condamnat 
la închisoare pe viață pe liderul 
partidului Congresul național afri­
can, Nelson Mandela și pe ceilalți 
conducători ai luptei populației afri­
cane din R.S.A., judecați sub acuza­
ția de „activitate subversivă".

Sentința menționează că acuzații 
n-au fost condamnați la pedeapsa 
cu moartea, întrucît „acuzația de 
înaltă trădare n-a putut fi dovedită".

Demonstrație 
la Roma 

în fața clădirii Am­
basadei Republicii 
Sud-Africane din 
Roma, a fost orga­
nizată, recent, o 
demonstrație împo­
triva politicii de 
apartheid a guver­
nului sud-african șl 
pentru salvarea 
celor 9 patrioți. la 
demonstrație au 
participat organi­
zațiile : Consiliul 
pentru pace, Comi­
tetul pentru dezar­
mare, Tineretul co­
munist, Asociația 
„Giordano Bruno", 
Federațiile Parti­
dului Comunist Ita­
lian șl a Partidului 
Socialist Italian, 
Mișcarea creștină 
pentru pace și Co­
mitetul anticolo- 
nial. Iată o imagine 
din timpul demon­

strației 

natorilor poate totuși să dea lide­
rilor republicani șansa „să facă 
multe lucruri folositoare".

De pildă ce ? De pildă, după cum 
au înțeles cei de față, uluiți, să 
convingă pe senatorul Goldwater 
că dînsul nu este chiar atît de con­
servator pe cît crede.

Sarcina deosebit de delicată a 
senatorului Goldwater este acum 
de a-și făuri o ramură de măslin 
pentru relațiile cu republicanii lui 
Eisenhower, care să nu aibă totuși 
aspectul unei mănuși pentru cei 
din sud.

între timp liberalii lui Javits, 
vechii sprijinitori ai lui Eisenhower, 
sprijinitorii lui Nixon, s-au cioro­
văit între ei. Singur guvernatorul 
Romney din statul Michigan a aver­
tizat partidul că numirea lui Gold­
water și acceptarea condițiilor sale 
ar fi egală cu „o sinucidere a par­
tidului republican".

în mare măsură același lucru 
scrie și ziarul „New York Herald 
Tribune", organul republican de 
frunte al țării într-un articol de 
fond intitulat „Marea iluzie”: 
adică iluzia că popularitatea lui 
Goldwater în rîndurile opiniei con­
servatoare din sud, din statul Illi­
nois și din California ar fi însoțită 
și de popularitate în rîndurile ale­
gătorilor în general.

Ziarul „New-York Herald Tri­
bune" prevede o înfrîngere masivă. 
Aproape că speră că această înfrîn­
gere se va și produce realmente 
din cauză că „slăbiciunea cea mai 
mare a senatorului Goldwater se 
află tocmai pe tărîmul în care pu­
blicul american este cel mai sensi­
bil... și anume în modul necesar de 
conducere personală a diplomației 
puterii și modul de utilizare a ma­
sivului nostru arsenal nuclear".

Pruncul care urma să bareze 
calea lui Goldwater conceput sîm- 
bătă, s-a născut mort, luni. Girul 
prudent și tardiv acordat de către 
generalul Eisenhower guvernatoru­
lui Scranton, nu numai că nu a 
reușit să asigure ținerea la San 
Francisco a unei convenții cu mai 
multe opțiuni ci în mod practic < 
garantat tocmai opusul acesteia și 
anume, numirea automată a sena­
torului Goldwater la primul tur de 
scrutin".


